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ВСТУП
Проблема вивчення особливостей спілкування в підлітковому віці обумовлена рядом важливих обставин. Перш за все, вона визначається особливостями самого підліткового віку, який описуєтьсяяк найскладніший етап розвитку організму та психіки дитини.

Інтенсифікація навчання в школі, великий обсяг домашніх завдань, телебачення, комп'ютер створюють дефіцит спілкування підлітка з ровесниками та дорослими. Підліток, входячи в ілюзорний світ, спілкується з машиною, реакцію якої можна передбачити завжди, відходить від реалій життя. Дуже часто спілкування з комп'ютером, який не образить і не образиться, замінює спочатку спілкування з ровесниками, а пізніше – з іншими людьми взагалі.
Важливою обставиною є те, що в умовах нестабільності суспільства виникає багато неблагополучних, конфліктних сімей, в яких підліток не може достатньо реалізувати свою потребу у спілкуванні, отримати відповіді на численні запитання, які його цікавлять. Внаслідок цього, він зневірюється у можливості існування дружніх і довірливих стосунків між людьми, передчасно розчаровується у людських взаєминах. Нереалізована потреба у спілкуванні спонукає підлітка до пошуку нових знайомих, які, як їм здається, у всьому зрозуміють, розрадять, допоможуть, але які, на жаль, не завжди є гідним зразком для наслідування.

Проблема особливостей спілкування в підлітковому віці знайшла своє відображення у роботах психологів Бодальова А.А., Васюри С.А., Волошиної М.П., Гнєздилової Г.В., Дубровіної І.В., Кона І.С., Масгутової С.К. та інших.

Необхідність обґрунтування важливості спілкування в підлітковому віці, зокрема з ровесниками і дорослими, обумовила обрання нами теми «тема».
Об'єктом дослідження є спілкування в підлітковому віці.
Предмет дослідження –  особливості спілкування у підлітковому віці методом «рівний рівному».
Мета дослідження: проаналізувати особливості спілкування в підлітковому віці, продіагностувати потребу у спілкуванні як однолітками так і з дорослими.
Завдання дослідження:
1. Здійснити аналіз загальної літератури з проблем дослідження
2. Визначити особливості спілкування в підлітковому віці
3. Здійснити діагностичне дослідження на визначення особливостей та ролі спілкування дітей підліткового віку та описати результати,зробити висновки
Методи дослідження: теоретичні - класифікація і систематизація науково-теоретичного матеріалу для здійснення аналізу проблем дослідження, уточнення базових понять; порівняння, класифікація, систематизація й узагальнення теоретичних і емпіричних даних з метою визначення особливостей розвитку підлітка,

- емпіричні - діагностичні (анкетування, спостереження, порівняння, бесіди), соціометричні (експертні оцінки, узагальнення незалежних характеристик) з метою отримання первинного емпіричного матеріалу, методи математично статистичних обробок результатів;

Використані методи: Вивчення літератури; спостереження, бесіда, усні опитування й анонімне анкетування учнів.

Експериментальна база: дослідження здійснювалось з учнями 9-11 класів на базі ЗОШ м.Ворожби Білопільського району, Сумської області. Загальна кількість обстежуваних становила 46 осіб.
Структура роботи: робота складається із вступу, двох розділів, висновків, списку використаних джерел, додатків.
Розділ 1.Теоретичні засади загальної характеристики спілкування
1.1.Визначення поняття спілкування,його види та функції

Спілкування є потреба людини як соціальної, розумної істоти, як носія свідомості. Спілкування властиве всім живим істотам, але на рівні людини воно набуває найдосконаліших форм – стає усвідомленим і оформленим мовою. Спілкування – форма взаємодії людини з іншими людьми як членами суспільства, в спілкуванні реалізуються соціальні відносини людей. Спілкування – взаємодія людей, взаємне пізнання і обмін інформацією за допомогою різних засобів комунікації в цілях встановлення взаємин [26, 181 с].
Виділяють такі цілі спілкування:

· контактну – встановлення контакту як стани обопільної готовності до прийому і передачі повідомлення і підтримки взаємозв'язку у формі постійного взаємоорієнтування;

· інформаційну – обмін повідомленнями, думками, задумами, рішеннями і т.п.;

· спонукальну – стимуляція активності партнера по спілкуванню, що направляє його на виконання тих або інших дій;

· координаційну – взаємне орієнтування і узгодження дій при організації спільної діяльності;

· розуміння – розуміння сенсу повідомлення, намірів, установок, переживань партнерів по спілкуванню;

· емотивну – збудження в партнерах по спілкуванню потрібних емоційних переживань (обмін емоціями); зміна власних переживань і станів;

· встановлення відносин – усвідомлення свого місця в системі ділових, міжособистісних і інших зв'язків співтовариства;

· вплив – зміна стану партнера, його поведінки, потреб, намірів, рішень, думок і так далі[12, 205 с].
У спілкуванні виділяють наступні етапи (фази):

· Спонука до дії. Потреба в спілкуванні (необхідно повідомити або дізнатися інформацію і т. п.) спонукає людину вступити в контакт з іншими людьми.

· Уточнення ситуації дії і спілкування: орієнтування в цілях спілкування, в ситуації спілкування, орієнтування в особі співбесідника і тому подібне.

· Само дія – спілкування: сприйняття і оцінка у відповідь реакції співбесідника, встановлення зворотного зв'язку, коректування методів спілкування.

· Згортання дій – фаза взаємоотключення: відключення від партнера, якщо спонукальні мотиви контакту з ним зникли.

Спілкування розглядають з трьох взаємозв'язаних сторін (функції спілкування):

· як обмін інформацією (комунікативна сторона спілкування).

· як взаємодія людей (інтерактивна сторона спілкування).

· як сприйняття один одного (перцептивна сторона спілкування)[16,93 с].
Спілкування як обмін інформацією. В ході спільної діяльності люди обмінюються думками, ідеями, інтересами. Спілкування як комунікація припускає обмін інформацією між людьми, що здійснюється за допомогою знаків (слів, жестів, ієрогліфів), які співвідносяться з певними предметами і явищами дійсності. Обмін інформацією припускає дію на поведінку партнера, яка можлива, коли людина направляє інформацію і людина, що приймає її, володіють єдиною або схожою системою кодування–декодування інформації – «всі повинно говорити на одній мові». Це важливо, оскільки що передає і приймає постійно міняються місцями.

Виділяють вербальну (від латів. verbalis–словесний) і невербальну комунікацію.

У вербальній комунікації як знакова система виступає мова. Мова – система знаків, слів (з їх значеннями), виразів і правил їх з'єднання в осмислені вислови, використовувані для спілкування. Мова є продуктом історичного розвитку суспільства, становлення його культури. 
Функції мови: 
· засіб існування, передачі і засвоєння суспільно-історичного досвіду; 
· засіб спілкування; 
· знаряддя інтелектуальної діяльності (сприйняття, пам'яті)[28,326 с].
 Спілкування людей за допомогою мови називається мовою. У мові розгортається процес «говору», в ході якого відбувається своєрідне кодування таким, що говорить мовних сигналів (звуків, складів, слів, пропозицій) з їх подальшим декодуванням що слухає. 
Додаткові функції мови: позначення (відрізняє мову людини від комунікації тварин), узагальнення (слово позначає не тільки окремий предмет, але цілу групу схожих предметів), комунікації (передачі знань, відносин, відчуттів). 
У психології розрізняють два основні види мови: зовнішню і внутрішню. Зовнішня мова включає мову усну (діалог і монолог) і письмову. Письмова мова є різновидом монологічного мовлення, припускає відсутність зворотного зв'язку із співбесідником. Внутрішня мова – ситуативна і виступає як фаза планування в практичній і теоретичній діяльності; формується на основі зовнішньої [3,243 с].
Невербальна комунікація, доповнююча мову і що передає емоційний стан, включає такі знакові системи:

· оптико-кінетичну, яка використовує жести, міміку, пантоміміку;

· паралінгвістичну, яка виражає відчуття і стан людини за допомогою якості голосу, його діапазону, тональності;

· екстралінгвістичну (від латін. Extra – зовні, lingua – мова), таку, що припускає включення в мову пауз, сміху, певного темпу мови;

· просторово-часову, яка пов'язана з взаємним розташуванням партнерів по спілкуванню, часом спілкування, особливою ситуацією спілкування (наприклад, ефект вагонного попутника).

За оцінкою дослідників, тільки 7% змісту повідомлення передається значенням слів, тоді як 38% інформації визначається тим, як ці слова мовляться і 55% – виразом обличчя. В процесі передачі і прийому інформації відбуваються її істотні втрати, викликані бар'єрами спілкування. До них відносять перш за все бар'єри, пов'язані з кодуванням і декодуванням інформації. При кодуванні думки у внутрішню мову втрачається до 30% інформації, з внутрішньої мови в зовнішню переходить 80% тій інформації, яка перекодована у внутрішню мову. Залежно від словарного запасу що слухає їм сприймається до 70% інформації. Далі інформація втрачається за рахунок її перекладу в образи уяви і пам'ять[34,189 с].
Спілкування як взаємодія людей. В процесі спілкування люди обмінюються не тільки інформацією, але і різними діями. Взаємодія як аспект спілкування виявляється в організації людьми загальних дій, направлених на досягнення певної мети в процесі спільної діяльності.

Всі різновиди взаємодії традиційно ділять на дві групи. До першої відносять дії, що підвищують ефективність спільної діяльності (кооперацію), а до другої – дії, що знижують ефективність (конкуренцію). Кооперація (від латів. cooperatio – співпраця) припускає об'єднання зусиль учасників для досягнення сумісної мети при одночасному розділенні між ними функцій і обов'язків, Конкуренція (від латів. concurro – збігаю, стикаюся) характеризується досягненням цілей в умовах протиборства з іншими людьми, що добиваються досягнення цих же цілей.

Отже, спілкування як взаємодія (интеракція) певним чином погоджує дії окремих учасників спільної діяльності, здійснює об'єднання індивідів в певний вид спільності – групу.

Спілкування як сприйняття один одного. Характер взаємодії людей багато в чому залежить від того, як вони відображають і інтерпретують зовнішність і поведінку, оцінюють можливості один одного. Таким чином, спілкування як сприйняття (перцепція) включає сприйняття не тільки фізичних властивостей (зовнішності і т. п.), але і внутрішніх характеристик людини, його намірів, думок, здібностей, емоцій, установок. На цій підставі вчинки іншої людини пояснюються і оцінюються певним чином, тобто спілкування як сприйняття припускає розуміння іншої людини як особи[5,73 с].
В процесі розуміння іншої людини виділяють два рівні. На першому відбувається усвідомлення цілей, мотивів, установок іншої людини. Другий рівень характеризується здатністю прийняти цілі, мотиви, установки іншої людини як свої власні. Цей рівень, як правило, відсутній у дітей і є результатом пізнішого розвитку, хоча навіть і дорослі не завжди здатні зрозуміти іншого на другому рівні через егоцентризм (від латів. ego – я, centrum – центр кола) – зосередженість індивіда тільки на власних інтересах і переживаннях і, як наслідок, нездатності зрозуміти іншого як відмінного від нього, такого, що має свою точку зору.

До способів розуміння іншої людини відносять уподібнення, ідентифікацію (від латів. identificare – ототожнювати) себе йому, тобто спробу поставити себе на його місце, емпатію– прагнення емоційне відгукнутися на проблеми співбесідника, рефлексію (від латів. reflexio – звернення назад) – усвідомлення індивідом того, як він сприймається партнером по спілкуванню (”я знаю, що він знає, що я знаю.).

Велика роль установки в процесі сприйняття людьми один одного. Наприклад, в дослідженні А. А. Бодальова різним групам людей пред'являлася фотографія однієї і тієї ж людини, але в одному випадку повідомлялося, що це – учений, а в іншому – що злочинець. В результаті люди, описуючи фотографію, як правило, знаходили в ній риси, підтверджуючі дану ним установку.

На сприйняття людьми один одного впливають також їх стереотипи (від греч. stereos – твердий, typos – відбиток) – стійкі і спрощені образи певних явищ або людини, які формуються в умовах обмеженої інформації як результат узагальнення особистого досвіду індивіда і нерідко упереджених уявлень, прийнятих в суспільстві. Стереотипи, з одного боку, скорочують час ознайомлення з іншими людьми, а з іншої – можуть привести до упереджень в сприйнятті людини (наприклад, вчителі люблять читати нотації, повні люди – добрі і т.п.)[11,261 с].
На основі стереотипів складаються ефекти міжособистісного сприйняття. Це, перш за все, ефект ореолу, суть якого полягає в тому, що загальне позитивне враження про людину приводить до позитивної оцінки і інших його якостей, а загальне негативне враження сприяє формуванню негативних оцінок. Існуючий образ грає роль ореолу, який заважає побачити дійсні риси і прояви сприйманої людини.

Ефекти первинності і новизни пов'язані із значущістю черговості подачі інформації про людину для формування уявлень про нього. Ефект первинності виявляється у разі сприйняття незнайомої людини, коли на його оцінку впливає первинна інформація про нього. У ситуації сприйняття знайомої людини діє ефект новизни, що приводить до того, що остання, новіша інформація про людину стає більш значущою для його оцінки.

Таким чином, стереотипи і ефекти міжособистісного сприйняття можуть сприяти формуванню спотворених знань про людину, тим самим негативно впливаючи на весь процес спілкування.

Залежно від змісту, цілей і засобів спілкування можна поділити на кілька видів. За змістом воно може бути матеріальним (обмін предметами та продуктами діяльності), когнітивним (обмін значеннями), кондиційним (обмін психічними або фізичними станами), мотиваційним (обмін цілями, інтересами, мотивами, потребами), діяльнісним (обмін діями, операціями, уміннями, навичками)[22,178 с].
Під час матеріального спілкуваннясуб'єкти обмінюються продуктами індивідуальної діяльності, які служать засобом задоволення їхніх нагальних потреб.

Під час кондиційного спілкування люди здійснюють взаємовплив, розрахований на те, щоб привести один одного до певного фізіологічного чи психічного стану: наприклад, підняти настрій чи навпаки, погіршити його, збудити чи заспокоїти один одного, а в кінцевому рахунку – здійснити певний вплив на спільне самопочуття.

Мотиваційне спілкування полягає в передачі один одному певних спонукань, настанов або готовності до дій конкретного спрямування. Про таке спілкування можна говорити, наприклад, коли одна людина бажає досягти того, щоб у іншої виникло чи зникло якесь прагнення чи склалася певна установка до дії, тобто актуалізувалася якась потреба

Ілюстрацією когнітивного та діяльнісного спілкування може бути спілкування, пов'язане з різними видами пізнавальної чи навчальної діяльності.

За цілями спілкування ділиться на біологічне та соціальне (відповідно до потреб, які воно обслуговує).

Біологічне спілкування необхідне для підтримки, збереження й розвитку організму, тобто пов'язане із задоволенням основних органічних потреб.

Соціальне спілкування має за ціль розширення, укріплення міжособистісних контактів, встановлення й розвиток інтерперсональних відносин, особистісного зростання індивіда. Існує стільки окремих цілей спілкування, скільки можна виділити підвидів біологічних і соціальних потреб[10,128 с].
За засобами спілкування розрізняють безпосереднє (пряме) й опосередковане (непряме) спілкування. Безпосереднє – це природне спілкування, коли суб'єкти взаємодії знаходяться поряд і спілкуються за допомогою мовлення й немовленнєвих засобів. 
Цей вид спілкування є найбільш повноцінним, тому що в його процесі індивіди отримають максимальну інформацію один про одного. 
Опосередковане (непряме) спілкування здійснюється в ситуаціях, коли індивіди віддалені один від одного часом чи відстанню. Для цього спілкування характерним є неповний психологічний контакт, коли зворотній зв'язок ускладнено.

Також виділяють пряме й непряме спілкування. Пряме спілкування передбачає особистісні контакти людей, які спілкуються, і їх безпосереднє взаємосприйняття у самому акті спілкування (наприклад, тілесний контакт, бесіда, спілкування в тих випадках, коли люди бачать один одного і безпосередньо реагують на спільні дії).

Непряме спілкування здійснюється через посередників, якими можуть виступати інші люди (наприклад, у переговорах між сторонами конфлікту)[6,158 с].
За критеріями мотивації до спілкування виділяють бажане та небажане спілкування. Бажане – вид спілкування, до якого ми прагнемо, якого бажаємо. Небажане – спілкування, якого людина уникає, ухиляється.

Залежно від кількості людей, які спілкуються, вирізняють три види спілкування: 
· міжособистісне – спілкування між двома- трьома суб'єктами; 
· особистісно-групове – спілкування між однією людиною і групою;

· міжгрупове.
Відповідно до змісту і цілей віділяють ділове й неділове спілкування.

Ділове спілкування притаманне учасникам спільної справи, де існує взаємне прагнення до її успіху, що потребує від партнерів координації зусиль, довіри та підтримки один одного. Спільна справа зближує її учасників, породжує певну симпатію між ними, бажання допомогти один одному. Професійна солідарність підвищує оцінку, привабливість спільної справи та професійну самооцінку учасників[32,211 с].
До норм ділового спілкування завжди входить і підтримка наявних у даній організації традицій та ціннісних орієнтацій. Найважливішою вимогою до цього спілкування є ділова компетентність партнерів.

Неділове (особистісне) спілкування,навпаки, пов'язано з вирішенням внутрішніх психологічних проблем; вирішенням внутрішнього конфлікту; обговоренням того, що відбувається навколо, вираженням свого ставлення до цього, пошуком сенсу життя і т.д. Залежно від мети виділяють також ритуальне, маніпулятивне та гуманістичне спілкування.

Ритуальне спілкування має на меті підтримування зв'язків із соціумом, та уявлення про себе як про члена суспільства. Його характерними особливостями є неспрямованість, неінформативність, беззмістовність, незалученість або мала залученість партнерів у спілкування. Під час такого спілкування партнер стає необхідним атрибутом. Ритуальним спілкуванням не зачіпає найважливіших проблем та інтересів людини.

Маніпулятивне спілкування – це форма міжособистісного спілкування, під час якої вплив маніпулятора на адресата здійснюється таємно для досягнення своїх цілей, намірів. У цей час важливо, щоб адресат вважав ці думки, дії та рішення власними, а не нав'язаними, і визнавав себе відповідальним за них[19,230 с].
Таким чином, маніпулятор перекладає відповідальність за зроблене за його ж вказівками на свою жертву. Звідси й негативне ставлення до маніпуляції, хоча маніпуляція може мати і позитивні наслідки (наприклад, навчання та виховання).

Під час маніпулятшного спілкуваннясприймання партнера носить специфічний характер: його розглядають як сукупність якостей, що можуть стати у пригоді під час досягнення своєї мети, а не як цілісну особистість.

Вчені виділяють чотири способи маніпулятивного впливу, що відповідають основним ознакам маніпуляції, а саме:

· таємний характер маніпулятивного впливу забезпечується багатовекторністю впливу: відволікання уваги адресата, обмеження уваги на необхідному змісті, зниження критичності адресата, підвищення власної значущості в його очах, ізоляція адресата від інших людей і т. д.

·  для здійснення психологічного тиску використовуються: перехват ініціативи, введення своєї теми, скорочення часу для прийняття рішення, рекламування себе чи натяк на широкі зв'язки та можливості, апеляція до присутніх.

· проникнення до психологічної сфери адресата проходить через дотик до "струн його душі", тобто значущих для нього переживань (через невисокий зріст, хворобу, повноту), його гордості за власне походження, нетерпимості до якогось типу людей, хобі.

· експлуатація особистісних якостей адресата є імітацією процесу прийняття рішення ним самим.

Гуманістичне спілкування – особистісне спілкування, яке дозволяє задовольнити потребу в розумінні, співчутті, співпереживанні. Відмінність цього спілкування від ритуального та манипулятивного полягає в тому, що очікуваним результатом спілкування є спільна зміна уявлень обох партнерів, а не підтримка соціальних зв'язків чи зміна поведінки партнерів. До гуманістичного спілкування належить довірче спілкування. Це інтимне спілкування, яке може відбуватися не тільки між друзями, але й, наприклад, між пацієнтом та лікарем. 
За критерієм часового обмеження спілкування може бути короткотривалим і довготривалим. Короткотривале –- це вид спілкування, обмежений у часі. Наприклад, є люди, основна функція спілкування яких полягає в чіткому обміні інформацією. Вони намагаються не допустити, щоб спілкування їх поглинуло. Довготривале спілкування – це вид спілкування, при якому люди відчувають дискомфорт у стосунках, якщо отримують задоволення від спілкування як безпосереднього й опосередкованого. Для таких людей спілкування є самоціллю в житті, вони схильні до довготривалих контактів, їм постійно потрібно блокувати свою потребу в отриманні певної інформації від партнера зі спілкування[2,79 с].
За критерієм орієнтації на співрозмовника вирізняють міжособистісне та масове спілкування. Міжособистісне спілкування – це вид спілкування, найбільш поширений у житті людини, а саме безпосередні суспільні зв'язки людей у контексті відносин "суб'єкт–об'єкт" та "суб'єкт–суб'єкт". Масове спілкування – це вид спілкування, "спрямований не на конкретну людину, а на масу людей. Таке спілкування здійснюється через телебачення, засоби масової комунікації.

За критерієм рівності партнерів у міжособистісному спілкуванні виділяють два види: діалогічне й монологічне.

Діалогічне спілкування – це рівноправна суб'єкт-суб'єктна взаємодія, яка має на меті взаємне пізнання та самопізнання партнерів зі спілкування. Це спілкування можливе лише тоді, коли виконуються такі правила взаємостосунків: психологічна налаштованість на актуальний стан співрозмовника і власний актуальний психологічний стан (дотримання принципу "тут і тепер"); використання безоцінного сприйняття особистості партнера, апріорна установка на довіру до його намірів; сприйняття партнера як рівного, що мас право на власну думку й рішення щодо включення проблем і невирішених питань у зміст спілкування, тобто ведення розмови від свого імені (без посилання на думки авторів), розкриття своїх істинних почуттів і бажань.
Діалогічне спілкування дозволяє досягти більш глибинного взаєморозуміння, саморозкриття партнерів, створює умови для взаємного особистісного зростання.

Монологічне спілкування реалізується за нерівноправних позицій партнерів і є суб'єкт-об'єктними відносинами. Воно може бути імперативним і маніпуляційним.

Виділяються також вербальне, невербальне та проксимальне спілкування. 
Вербальне – це спілкування за допомогою мови. За своїми комунікативними можливостями воно багатше, ніж усі інші види спілкування, хоча і не в змозі їх замінити. Невербальне – це спілкування з використанням немовленнєвих засобів. Проксимальним називається спілкування, яке здійснюється через особливе розташування людей у просторі відносно один одного.

У характеристиці спілкування важливими є його функції. Б. Ломов виділяє три функції:

· інформаційно-комунікативну;

· регулятивно-комунікативну;

· афективно-комунікативну.

Інформаційно-комунікативна функція охоплює процеси формування, передавання та приймання інформації. Реалізація цієї функції має кілька рівнів. На першому здійснюється вирівнювання розбіжностей у вихідній інформованості людей, що вступають у психологічний контакт. Другий рівень — передавання інформації та прийняття рішень. На цьому рівні спілкування реалізує цілі інформування, навчання та ін. Третій рівень пов'язаний із прагненням людини зрозуміти інших. Спілкування тут спрямоване на формування оцінок досягнутих результатів (узгодження — неузгодження, порівняння поглядів тощо).

Регуляційно-комунікативна функція полягає в коригуванні поведінки. Завдяки спілкуванню людина здійснює регуляцію не тільки власної поведінки, а й поведінки інших людей, реагує на їхні дії. Відбувається процес взаємного налагодження дій. Тут виявляються феномени, властиві спільній діяльності, зокрема сумісність людей, їх спрацьованість, здійснюються взаємна стимуляція і корекція поведінки. Регуляційно-комунікативну функцію виконують такі феномени, як імітація, навіювання та ін.

Афективно-комунікативна функція характеризує емоційну сферу людини. Спілкування впливає на емоційні стани людини. В емоційній сфері виявляється ставлення людини до навколишнього середовища, у тому числі й соціального.

Існують інші класифікації функції спілкування.

Зокрема, залежно від мети спілкування, Л.А. Карпенко визначає такі функції спілкування та їх мету:

· контактна – встановлення контакту як стану готовності до передачі та прийняття інформації і підтримання взаємозв'язку у формі постійної взаємоорієнтованості;

· інформаційна – обмін інформацією, думками, рішеннями;

· спонукальна – стимулювання партнера по спілкуванню;

· координаційна – взаємна орієнтація і погодження дій при організації взаємодіяльності;

· розуміння – не лише адекватне сприйняття і розуміння змісту повідомлення, але й розуміння партнерами один одного (намірів, емоційних станів тощо);

· амотивна – збудження у партнера необхідних емоційних станів ("обмін емоціями") чи зміна своїх під впливом партнера;

· встановлення і фіксація свого місця в системі рольових, статусних, ділових зв'язків соціуму, в якому необхідно діяти індивіду;

· вплив – зміна стану, поведінки, особистісно-образних формувань (намірів, установок, рішень, потреб, дії тощо).

Описані функції, види спілкування дають його різнобічну характеристику. Але більшість людей зводять спілкування до простого передавання і отримання інформації, тобто до його інформативно-комунікативної функції, не використовуючи діалог для організації спільної діяльності. Або ж, скажімо, людина не вчиться розпізнавати інших, під час спілкування користується лише стереотипним уявленням про них, не вміє відповідно розшифровувати сукупність засобів спілкування (насамперед невербальних). Водночас людина, яка володіє культурою спілкування, швидко розбереться в ситуації, яку їй будуть нав'язувати, наприклад, "прилаш​туванням зверху". Вона зуміє підняти подальшу бесіду з партнером на рівень, коли не принижуватимуться гідність і честь обох співрозмовників[29, 216 с].
Отже, знання про характерні особливості спілкування для кожного, хто їх засвоїть і зуміє застосовувати на практиці, стануть "кермом і вітрилом", які допоможуть гідно жити та ефективно спілкуватися, до того ж духовно зростати самим і допомагати в цьому іншим. Такі знання й уміння допоможуть позбутися багатьох ускладнень у взаєминах людей.
1.2. Особливості розвитку дітей підліткового віку.
Підлітковий вік - час швидких змін, фізіологічних, психологічних, соціальних. Підлітковий вік має сенс розділити на три стадії - ранню, середню й пізню. Зміни в кожний із цих періодів відбуваються з різною інтенсивністю й у різний час для кожного підлітка.

З погляду класиків психологічної науки (Виготський, 2000; Ельконін, 1989; Кон, 1984; Фельдштейн, 1989), кожен підліток – людина з «прикордонною» психікою: протилежні якості, прагнення, установки, мотиви, переживання співіснують і змагаються одне з одним, вибором керують переважно емоції та разом з тим виникають труднощі з правильною мотивацією своїх дій. У розвідках психолога Фрейд (1999) з цього приводу відзначено: «Підлітки вважають себе центром Всесвіту, і в той же час в жодний із наступних періодів свого життя вони не здатні на таку відданість і самопожертву. З одного боку, вони з ентузіазмом включаються в життя співтовариства, а з іншого боку – вони охоплені пристрастю до усамітнення. Вони коливаються між сліпим підпорядкуванням обраному ними лідеру й зухвалим бунтом проти будь-якої і усілякої влади. Вони егоїстичні й матеріалістичні та в той же час сповнені піднесеного ідеалізму [1,507 с].
Вони аскетичні, але раптово поринають у розбещеність самого примітивного характеру». Отже, однією із важливих особливостей підліткового віку є особистісна нестабільність, дисгармонійність у внутрішньому світі підростаючої людини, що спричиняє неадекватні стилі поведінки, зумовлює недостатню впевненість у собі, посилює тривожність і безвідповідальність, загострює опозиційність щодо дорослих, максималізм і нетерпимість, призводить до різкої, іноді несподіваної зміни інтересів. 

У першу чергу, це зумовлено стрімкими фізіологічними змінами організму підлітка, на чому акцентується увага у дослідженнях Беха (1998): «підлітковий вік «важкий», насамперед, для самого підлітка: перебудови в організмі викликають незвичні відчуття і переживання, несвідому тривогу і дискомфорт, що створює значне напруження. Інколи цілком нормальна вчора дитина раптом починає поводитись, як психічно хвора». 

Водночас даний період відрізняється виходом підлітка на якісно нову соціальну позицію: поглиблюються стосунки з однолітками й дорослими, посилюється прагнення до самооцінки й самовизначення, зростає самостійність у поглядах і вчинках, самопізнання та соціальна активність. Аналізуючи такі ознаки цього періоду вікового розвитку особистості, академік Бех наголошує на появі у підлітка почуття дорослості, інтимного спілкування, змін у референтних орієнтаціях. На думку вченого, «особистість підлітка утверджує себе в соціальному просторі як самоцінність, котра може реалізовуватися в діапазоні емпатії чи псевдоемпатії до переживань інших, почуття відповідальності чи безвідповідальності, тенденцій до агресії чи співробітництва, авторитарного домінування чи діалогу у взаєминах, егоїстичних чи альтруїстичних тенденцій у спонуках та поведінці» (Бех, 1998).
У ранньому підлітковому віці (від 10 до 14 років) центральними питаннями є питання незалежності й усвідомлення себе, інтерес до власного тіла,  інтерес до однолітків, їхніх цінностей і моделей поведінки, зменшується  інтерес до світу дорослих. 
Власні цінності протиставляються цінностям родини. Підліток у цьому віці занурений у себе, зростає кількість конфліктів із приводу школи, роботи вдома, вибору друзів. У підлітка з'являється прагнення бути в групі, з'являються «герої», підліток центрується на сьогоденні, стає егоцентриком. Підліток стає більше замкнутим або сором’язливим, іноді від сором'язливості й непевності в собі з'являється деяка розв'язність у поведінці. Іноді з'являється відчуття власної невразливості, прагнення перевірити себе, що приводить до поведінки, що тяжіє з ризиком. Більшість підлітків страждає від того, що їх ніхто не розуміє.[35,289 с].
Середній підлітковий вік (15-17 років) характеризується незрілістю суджень, імпульсивністю при сильному бажанні приймати власні рішення, наполягти на своєму. Великий вплив референтної групи, підсилюється заклопотаність своєю фізичною привабливістю для протилежної статті. У цей період підліток більшою мірою усвідомлює взаємозв'язок між вчинками у сьогоденні та їхніми наслідками.

Пізній підлітковий вік пов'язаний із все більшим усвідомленням себе, самовизначенням у майбутній професії, підліток знову здатний прислухатися до думки батьків, будуються довгострокові й короткострокові плани на майбутнє. Підліток багато в чому незалежний і здатний функціонувати самостійно.

Підліткові проблеми, що стоять перед ними, здаються надзвичайно важливими, інший раз застрашливими. Коло проблем включає розрив з батьками, відкриття негативного відношення до них, усвідомлення себе, індивідуалізацію, відносини з іншими, любов і багато чого іншого. 
Підлітковому віку властиві сильні коливання емоційного стану, небажання приймати на себе серйозні зобов'язання, відчуття, що суспільство їх не розуміє й не приймає.
До психолога звертаються  підлітки, чий емоційний розвиток і життєвий досвід нетипові й відношення до суспільства нереалістичні. Ще одну групу тих, хто потребує допомоги  й підтримки психолога становлять підлітки, які були травмовані у ранньому віці й такі,  чиї потреби й бажання можуть бути непослідовні, а зовні можуть виражатися в стані психозу. Підтримка потрібна й тим підліткам, які мають досить цілісну особистість, але при цьому в них  є страх зіткнення з життям і суспільством. Вони хотіли б, щоб суспільство (батьки, школа й т.д.) були  іншими.[17, 54 с[.
Нормальною й майже універсальною технікою адаптації підлітків до соціуму є звернення за підтримкою до однолітків. Стан підлітків характеризується внутрішньою потребою нарцистичної підтримки й визнання, потребою послабити залежність і підсвідомий еротичний зв'язок з одним з батьків для того, щоб підготувати себе до незалежності й зрілої любові. Не відчуваючи себе сформованою особистістю, підліток віддає перевагу безпеці групи жаху залишитися наодинці із самим собою. Оскільки в школі й інституті підлітки виявляються разом удалині від батьків, об'єднані статусом меншостей, між ними формуються зв'язки підвищеної інтенсивності. Можна говорити, що підліток який  не має друзів або підліток, що надає перевагу компанії дорослих, можливо, має емоційні проблеми.

Підлітки схильні до міркування й монологів або ж замикають у мовчанні. Підлітки часто доходять до краю при вираженні якого-небудь  почуття, або, навпаки, у спробі уникнути внутрішньої боротьби й занепокоєння, викликаних прихильністю до батьків, підліток вихлюпує свої почуття в лютій ненависті.

Особливий стиль взаємодії підлітків, а також їх явне прагнення до компанії своїх однолітків, робить встановлення з ними контакту й терапевтичних відносин більше важким завданням, чим встановлення контактів з дітьми. Психолог повинен вірити в доброту й порядність підлітка й уміти позитивно реагувати на його поведінку. 
Такт - необхідна складова в роботі з підлітком, тому що через нарцистичну вразливість підлітка до нього потрібен обережний підхід. Залишаючись тактовним, не можна забувати про твердість і необхідність вирішувати хворобливі питання. Підліток кидає виклик традиціям і тому психолог повинен уміти визначати границі своїх можливостей і компетенції, приймати на себе відповідальність. Необхідно створити в підлітка відчуття незалежності й автономії й визнати, що іноді підліток не може відповідати за свої вчинки через пригніченість почуттям провини, гніву або інших екстремальних емоцій. Основна мета психологічної роботи з підлітком - допомогти виробити й закріпити стратегії нормальної поведінки й уміння самостійно пізнати почуття власної значимості й компетентності, без страху думати про труднощі майбутнього життя. Оскільки підліток егоїстичний у своїх бажаннях і вчинках, роботу варто планувати так, щоб він одержував від неї задоволення[37,278 с].
Д.Б. Ельконін вважав, що провідною діяльністю дітей цього віку стає спілкування з однолітками. Саме на початку підліткового віку діяльність спілкування, свідоме експериментування з власними відносинами з іншими людьми (пошуки друзів, з’ясування стосунків, конфлікти і примирення, зміна компаній) виділяються у відносно самостійну область життя. Головна потреба періоду – знайти своє місце в суспільстві, бути значущим – реалізується в співтоваристві однолітків. У підлітків можливість широкого спілкування з однолітками визначає привабливість занять та інтересів. Якщо підліток не може зайняти задовільне місце в системі спілкування в класі, він «йде» з школи і психологічно, і навіть буквально.

Динаміка мотивів спілкування з однолітками протягом підліткового віку: бажання бути в середовищі однолітків, щось робити разом; мотив зайняти певне місце в колективі однолітків; прагнення до автономії та пошук визнання цінності власної особистості. У спілкуванні з однолітками відбувається програвання самих різних сторін людських відносин, побудова взаємин, заснованих на «кодексі товариства», реалізується прагнення до глибокого взаєморозуміння. Інтимно-особистісне спілкування зі однолітками – це діяльність, в якій відбувається практичне освоєння моральних норм і цінностей. У ній формується самосвідомість як основне новоутворення психіки. Часто навіть у основі погіршення успішності лежить порушення спілкування з однолітками. У молодшому шкільному віці вирішення проблеми успішності часто вдруге призводить і до гармонізації сфери спілкування з однолітками, до підвищення самооцінки і т.д. У підлітковому віці тільки навпаки – зняття напруженості в спілкуванні, ослаблення особистісних проблем може спричинити поліпшення успішності[23,137 с].
В соціальному аспекті підліткова фаза - це продовження первинної соціалізації. Всі підлітки є школярами, вони знаходяться на утриманні батьків (держави), їхньою провідною діяльністю є навчання.

Соціальний статус підлітка мало чим відрізняється від дитячого. Психологічно цей вік дуже суперечливий. Для нього характерні максимальні диспропорції у рівні й темпах розвитку, обумовлені значною мірою біологічно. Найважливіше психологічне новоутворення віку - почуття дорослості являє собою новий рівень домагань, що передбачає майбутнє становище, якого підліток фактично ще не досяг. Звідси - типові вікові конфлікти та їх переломлення в самосвідомості підлітка. В цілому це період закінчення дитинства і початку «виростання» з нього.

Соціальне становище юнацтва неоднорідне. Юність - завершальний етап первинної соціалізації. Більшість юнаків і дівчат іще навчаються, їхня участь у продуктивній праці розглядається не стільки під кутом зору її економічної ефективності, скільки з позиції виховної цінності. Діяльність і рольова структура особистості на цьому етапі набувають нових, дорослих якостей. Головне завдавши цього віку - вибір професії. Загальна освіта доповнюється тепер соціальною, професійною. Уже після закінчення 9-го класу учні роблять соціальній вибір - продовжувати навчання у середній школі чи піти до професійно технічного училища.

Проміжний стан суспільного становища і статус юнацтва визначають особливості психіки. Багатьох юнаків іще гостро хвилюють проблеми, успадковані від підліткового етапу, - власна вікова специфіка, право на автономію від старших і подібні. Водночас перед ними стоїть завдання соціального та особистісного самовизначення яке означає якраз не автономію від дорослих, а чітку орієнтацію та визначення свого місця в дорослому світі. Це передбачає поряд із ренціацією розумових здібностей та інтересів, без яких утруднено вибір професії, розвиток інтегративних механізмів самосвідомості становлення світогляду і життєвої позиції, а також визначення психосексуальних орієнтацій[14,149 с].
Розширюється діапазон громадсько-політичних ролей та пов'язаних з ними інтересів і відповідальності: в 16 років - отримання паспорта, у 18 - виборче право і право на створення сім'ї.

Слід вирізнити студентство як окрему соціальну групу. Соціальна функція студентства полягає в тому, щоби готуватися громадської та професійної діяльності спеціаліста народного господарства. Ця функція забезпечує відтворення соціальної структури суспільства, тому що студентство як резерв і підростаюча зміна інтелігенції набуває специфічних знань і навичок.

Із соціальної функції та становища студентів випливає особливий характер основної діяльності студентів. Він полягає в навчанні як специфічній формі засвоєння знань у певній галузі науки, а також у накопиченні спеціальних знань і навичок для конкретної професії, яка вимагає вищої чи середньої спеціальної освіти. У студентів немає точно визначених робочих умов. Численні навчальні заходи, самостійна робота - все це пов'язане з переміною робочих місць, конкретних цілей і характеру діяльності.

Аби уникати помилок у стосунках із підлітками, дорослі, насамперед учителі, повинні добре знати природу фізіологічних процесів, які відбуваються в організмі підлітка, з метою уникнення перевантажень і недовантажень у навчальних завданнях, необґрунтованих конфліктів з учнями.

За нормальних умов між силою подразника і реакцією на нього нервової системи існує певна залежність, яка має вікові та індивідуальні особливості. У підлітковому віці ці співвідношення порушуються, що пов'язане зі збудженим станом центральної нервової системи. Через це, наприклад, і сильні, і слабкі подразники можуть викликати однакову за силою реакцію-відповідь. Може бути й по-іншому: сильні подразники взагалі не викликають відповіді, а на слабкі відповідь є. Річ у тім, що центральна нервова система підлітка стає тимчасово нездатною до відповіді на сильний подразник, бо він її остаточно порозбуджує і переводить у стан гальмування, тому реакції немає. Слабкий же подразник цього не викликає, і тому на нього реакція зберігається. Нарешті, може бути такий стан центральної нервової системи, коли подразник узагалі викликає несподівану, неадекватну реакцію[36,302 с].
Характерно, що в дівчаток більшою мірою виражено порушення емоційного плану - підвищена образливість, плаксивість, безпричинна зміна настрою, у хлопчиків - зміна поведінки і реакцій руху. їхні дії супроводжуються супутніми рухами рук, ніг, тулуба (не можуть сидіти спокійно, щось крутять у руках, чіпають щось і под.).

Мова підлітків часом уповільнюється, сповільнюються і відповідні реакції на мову дорослих, звернену до них. Не отримавши відповіді на своє запитання, звернене до підлітка, або чекаючи його занадто довго, дорослі нерідко сердяться і починають дорікати.

Відповіді підлітків на запитання викладача стають біднішими, спрощеними; виникає підозра, що підлітки втратили частину свого словникового запасу. Для отримання вичерпних відповідей доводиться ставити їм додаткові запитання. Усе це створює враження недостатнього знання предмета, невпевненості у знаннях, що негативно впливає на оцінку педагогами відповідей підлітків (такі оцінки часто виявляються неадекватними саме через незнання дорослими стану центральної нервової системи підлітка).

У той же час спостерігається й підвищена стомлюваність підлітків. Втома зазвичай розвивається у двох фазах: у першій з'являється рухове збентеження (нервова система вже не в змозі загальмувати небажані рухи); другу фазу характеризують сонливість, дрімота або, навпаки, сильне збудження. Це значною мірою пов'язане з тимчасовим пониженням у підлітків опору до втоми, яке розвивається під впливом статичного напруження.

До цього слід додати й відхилення, пов'язані з прискореним ростом. В основі їх лежать дві причини: перша - порушення роботи окремих органів і систем, друга - дефіцит різноманітних речовин, необхідних організмові, що інтенсивно розвивається і росте. Прикладом дії першої є запаморочення, потемніння в очах і навіть втрата свідомості за різкої зміни положення тіла, тривалого нерухомого стану. Прикладом дії другої причини є порушення постави, скривлення хребта і т. д.

Усі ці знання про механізми психофізіологічного розвитку в підлітковому віці необхідні педагогові для вироблення стратегії й тактики побудови і проведення занять, адекватної поведінки спілкування з учнями.

Як показали дослідження, підліток намагається передбачити своє майбутнє, не замислюючись над засобами його досягнення. Його образи майбутнього вирізняються тим, що вони орієнтовані на результат, а не на процес розвитку: підліток може дуже жваво, в деталях, уявляти своє майбутнє становище в суспільстві, не задумуючись над тим, що для цього треба зробити.

У віковій психології професійне самовизначення здебільшого ділять на ряд етапів, тривалість яких, звісно, варіюється.

Перший етап - дитяча гра, під час якої дитина «приміряє» на себе різноманітні професійні ролі та «програє» окремі елементи пов'язаної з ними поведінки. До речі, у деяких особистостей цей, притаманний вікові дитинства етап може залишатися поруч із іншими до пізнього юнацького віку.

Другий етап - підліткова фантазія, коли підліток бачить себе у мріях представником тієї чи іншої привабливої для нього професії.

Третій етап, що охоплює весь підлітковий та більшу частину юнацького вису - попередній вибір професії. Різні види діяльності сортуються й оцінюються спершу під кутом зору інтересів підлітка («Я люблю історичні романи, мабуть, стану істориком»), потім у площині його здібностей («У мене добре з математикою, чи не зайнятись нею?») і, нарешті, з огляду на його систему цінностей («Я хочу допомагати хворим людям, то стану лікарем»; «Хочу багато заробляти. Яку би вибрати професію?»).

Ясна річ, що інтереси, здібності, цінності проявляються, хоч би й неявко, на будь-якій стадії вибору, вони диференціюються і консолідуються, відбувається боротьба мотивів.

Четвертий етап - практичне ухвалення рішення, власне вибір професії, криє в собі два головні компоненти: визначення рівня кваліфікації майбутньої праці, обсягу й тривалості необхідної підготовки до нього; вибір конкретної спеціальності. Послідовність цих виборів може бути різною. Дівчина може спочатку визначити сферу діяльності («Хочу працювати в медицині»), а потім рівень її кваліфікації (бути лікарем, фельдшером чи медсестрою), або навпаки - спочатку вибрати рівень, а потім уже фах («Буду вступати до вузу, але ще не знаю, до якого»). Фактично, із соціологічних даних, другий шлях рішуче переважає; орієнтація на вступ до вузу формується значно скоріше, ніж визріває вибір конкретної спеціальності[33,192 с].
Психічні властивості особистості відчувають на собі вплив соціальних факторів, опосередковуються ними - і спілкування, і спрямованість, і самосвідомість, і досвід, і інтелект, і темперамент. Однією з властивостей людини, що формується під безпосереднім впливом суспільства, взаємодії особистості з іншими людьми, с характер.

Характер - це особливі прикмети, риси, котрих людина набуває н суспільстві. Таких рис психологи налічують декілька тисяч. Характер утворюється із сукупності стійких індивідуальних особливостей особистості, які складаються і виявляються у спілкуванні та спільній діяльності людей. Характер зумовлює для особистості засоби поведінки, вчинки у стосунках з іншими. Знаючи характер людини, можна передбачити, як вона буде діяти за тих чи інших умов; характер - це певна програма поведінки. Можна виділити провідні та другорядні риси характеру. Є цільні, суперечливі, сильні, вольові та слабкі характери.

Структура рис характеру виявляється у тому, як людина ставиться:

· до інших людей, демонструючи уважливість, принциповість, прихильність, комунікативність, миролюбність, лагідність, альтруїзм, дбайливість, тактовність, коректність або протилежні риси;

· до справ, виявляючи сумлінність, допитливість, ініціативність, рішучість, ретельність, точність, серйозність, ентузіазм, зацікавленість або протилежні риси;

· до речей, демонструючи при цьому бережливість, економність, акуратність, почуття смаку або протилежні риси;

· до себе, виявляючи розумний егоїзм, впевненість у собі, нормальне самолюбство, почуття власної гідності чи протилежні риси.

Деякі риси характеру можуть бути розвинуті надміру, і це призводить до формування так званих акцентуйованих рис характеру. Акцентуації характеру - це крайні варіанти норми характеру як результат підсилення його окремих рис. Акцентуації характеру можуть спричинювати неадекватні дії, вчинки людини.

Виділяють такі основні типи акцентуації характеру:

· інтровертний тип, якому властиві замкненість, утруднення в спілкуванні та налагодженні контактів з оточуючими;

· екстравертний тип, якому притаманні жага спілкування та діяльності, балакучість, поверховість;

· некерований тип - імпульсивний конфліктний, категоричний, підозріливий;

· неврастенічна акцентуація - з домінуванням хворобливою самопочуття, подразливості, підвищеної втомлюваності,

· сенситивний тип - з надмірною чутливістю, лякливістю, сором'язливістю, вразливістю;

· демонстративний тип, якому властиві егоцентризм, потреба в постійній увазі до себе, співчутті.

Характер тісно пов'язаний з темпераментом, який може сприяти або протидіяти розвиткові певних рис характеру. Тому важливо знати свій темперамент. Так, холерику або сангвініку легше, ніж меланхоліку чи флегматику, сформувати в собі ініціативність і рішучість. Однак для холерика може стати серйозною проблемою формування стриманості та самоконтролю, а для сангвініка - вимогливості до себе та самокритичності. Меланхоліку важче долати сором'язливість і тривожність, а флегматику - розвивати активність.

Характер формується з перших днів життя людини до останніх його днів. У перші роки життя провідним фактором розвитку характеру стає наслідування дорослим; у молодшому віці поряд із наслідуванням на перше місце виступає виховання. А починаючи з підліткового віку важливу у формуванні характеру відіграє самовиховання. Характер може свідомо цілеспрямовано вдосконалюватися самою людиною завдяки зміні соціальної поведінки, спільної діяльності, спілкування з іншими людьми. Треба знати, що характер можна змінювати протягом усього життя людини.

В підлітковому віці відбуваються суттєві зміни мотивації: на перший план виходять мотиви, пов'язані з формуванням світогляду, з планами майбутнього життя. Структура мотивів характеризується наявністю певної системи супідрядних мотиваційних тенденцій на основі провідних суспільно значущих і мотивів, що стали цінними для особистості. На думку Л.І.Божович, в мотиваційній сфері знаходиться головне новоутворення перехідного віку. Виготський вважав проблему інтересів ключовою для підліткового періоду. Він виокремив дві фази підліткового віку, пов'язуючи їх зі змінами у сфері інтересів:

· в негативній фазі відбувається згортання, відмирання попередньої системи інтересів, з'являються сексуальні потяги, звідси - зниження працездатності, погіршення успішності, грубість, підвищена дратівливість підлітка, незадоволення самим собою, занепокоєння;

· позитивна фаза характеризується зародженням нових ширших і глибших інтересів, розвивається інтерес до психологічних переживань інших людей, до власних переживань, зверненню! підлітка в майбутнє реалізується у формі мрії.

Домінуючими потребами підліткового віку, на думку Д.Б.Ельконіна є: потреба в спілкуванні з однолітками, потреба в самоствердженні, потреба бути і вважатися дорослим.

Потреба бути і вважатися дорослим задовольняється в спілкуванні з дорослим: підлітку важлива не стільки сама по собі можливість самостійно розпоряджатися собою, скільки визнання оточуючими дорослими цієї можливості і принципової рівності з точки зору прав.

Початок підліткового періоду характеризується якісним зрушенням у розвитку самосвідомості: в підлітка починає формуватися позиція дорослої людини, поява якої означає, що він суб'єктивно вже вступив у нові стосунки з оточуючим світом дорослих, зі світом їх цінностей. Підліток активно засвоює ці цінності, вони складають новий зміст його свідомості, існують як цілі і мотиви поведінки та діяльності, як вимоги до себе та інших, як критерії оцінок і самооцінки. Він прагне осмислити свої домагання на визнання; оцінити себе як майбутнього юнака чи дівчину; визначити для себе своє минуле, значення особистого сьогодення, заглянути в своє майбутнє; визначитися в соціальному просторі - осмислити свої права і обов'язки. Підліток зацікавлено рефлексує на себе та інших, співвідносячи властиві йому особливості з проявом однолітків і дорослих.
Самосвідомість підлітка вже включає в себе всі компоненти самосвідомості дорослої особистості. Підліток сенситивний до свого духовного розвитку, тому він починає інтенсивно просуватися в розвитку всіх ланок самосвідомості. Підлітка починає хвилювати він сам у своєму фізичному і духовному втіленні. "Яким я можу постати перед іншими?" актуальне запитання для нього. У зв'язку з цим його хвилює тіло, обличчя, ім'я[25,163 с].
Зовнішній вигляд - предмет дослідження, турботи, наслідування і пошуку індивідуальності. Підлітку необхідно в сфері розвитку його самосвідомості пристосуватися до свого тілесного, фізичного вигляду. Від заперечення себе тілесного через кризові переживання і подвиги фізичного самоудосконалення він повинний прийти до прийняття унікальності своєї тілесної оболонки і прийняти її як єдино можливу умову свого матеріального буття. 

Особливою формою підліткової самосвідомості є почуття дорослості, яке визначається як новоутворення свідомості, через яке підліток порівнює себе з іншими, знаходить зразки для засвоєння, будує свої стосунки з людьми, перебудовує свою діяльність. Це стрижнева особливість особистості, яка виражає нову життєву позицію підлітка стосовно себе, людей, світу.

Види дорослості (Т.В. Драгунова):

· наслідування зовнішніх ознак дорослості (куріння, вживання алкоголю, використання косметики, перебільшений інтерес до проблем статі, наслідування дорослим в одязі і зачісці, тобто поверхове уявлення про дорослість з акцентом на специфічне проведення вільного часу);

· прагнення підлітків-хлопчиків відповідати уявленню про "справжнього чоловіка", виховувати у себе силу волі, витримки, сміливості;

· соціальна дорослість (складається в ситуаціях співробітництва дорослого і підлітка як помічника, часто в сім'ях, де підліток через обставини змушений фактично зайняти місце дорослого, прагне оволодіти практичними вміннями, надати реальну допомогу і підтримку);

· інтелектуальна дорослість (пов'язана з розвитком стійких пізнавальних інтересів, з появою самоосвіти)[27,476 с].
Почуття дорослості виявляється по-різному. Дорослі повинні допомогти підлітку в пошуку культурних засобів вираження почуття дорослості, спонукати підлітка до з'ясування його сильних і слабких сторін, допомогти досягти успіху. В цьому випадку підліток буде приділяти увагу реальним проявам дорослості (прийняття відповідальності, вміння відстоювати власну точку зору).

Крім цього, виокремлюють особливу форму підліткового егоцентризму: підлітку складно диференціювати предмет свого мислення і мислення інших людей, внаслідок інтенсивного аналізу і оцінки себе у нього виникає ілюзія, нібито інші люди безперервно оцінюють його поведінку, зовнішність, спосіб мислення, почуття. Типова вікова особливість - схильність перебільшувати і хворобливо реагувати на власні реальні чи уявні тілесні недоліки.
Важливим моментом розвитку особистості в цей період є те, що предметом діяльності підлітка стає він сам. Без повноцінного проживання підліткового періоду численні якості особистості, індивідуальні особливості виявляються нерозвинутими чи розвинутими недостатньо, які в подальшому майже не піддаються корекції.

Таким чином, новоутвореннями особистості підлітка є: почуття дорослості; становлення нового рівня самосвідомості ("Я-концепція", рефлексія); стійкість емоцій і почуттів.
1.3.Характеристика педагогічних методів впливу на особистість підлітка
Прийом виховання - частина загального методу, окрема дія (вплив), конкретне поліпшення.

У педагогіці не існує єдиного визначення поняття "метод виховання". Відомі науковці, педагоги (В. О. Сухомлинсь-кий, Ю. К. Бабанський, Е. Ш. Натанзон, С. Г. Карпенчук та ін.) окреслюють різні особливості використання цього інструмента виховання.

Оскільки мета виховання може бути загальною й частковою, методи є оптимальними підходами до її здійснення. Метод виховання не існує ізольовано, а впливає на особистість разом з іншими методами, що відображає цілісність і системність процесу виховання.

А. С. Макаренко підкреслював, що не можна розглядати "ніякий засіб з погляду корисності або шкідливості, якщо його брати відокремлено від усієї системи засобів, і, нареиггі, ніяка система засобів не може бути рекомендована як система постійна".

Отже, метод (чи методи) виховання вихователь виводить у процесі усвідомлення суті мети, багатовимірносгі людини, суперечливого характеру її взаємовідносин із навколишнім світом.

Першовідкривачем методів виховання вважають німецького педагога Й. Ф. Гербарта. Теорію виховання збагатили російські педагоги П .П. Блонський, М. М. Пістрак, котрі рекомендували застосувати щоденне вправляння в поведінці, позакласне читання, приклад дорослих.

Велике значення має зміцнення віри вихованця у свої власні сили, тому досвідчені педагоги так організовують процес навчання і виховання, щоб учні помічали успіхи один одного.

А. С. Макаренко часто застосовував прийом паралельної дії, тобто не прямий вплив на вихованця, а через колектив. У цьому випадку педагог виступає з претензією до колективу, вимагає від нього відповіді за поведінку його членів. Колектив засуджує поведінку одного зі своїх членів, а вони певним чином реагують на дії колективу.

Прийом удаваної байдужості полягає в тому, що педагог завдяки своїй витримці робить вигляд, що нічого не помітив, і цим роззброює вихованця, який відмовляється від своєї затії.
Процес виховання людини надзвичайно складний. Навіть, якщо чітко визначена мета, зміст та продумана система його здійснення ця система не може бути перетворена в життя, якщо вчитель не володіє методами відповідних виховних впливів на учнів.

Під методами виховання слід розуміти сукупність способів впливу на свідомість, волю, почуття, поведінку вихованців, її корекцію й удосконалення з метою вироблення у них визначених метою виховання якостей.

Метод виховання А. С. Макаренко назвав "Інструментом дотику до особистості". У співробітництві з вихованцями таких "інструментів" педагог може знайти багато. Практика виховання використовує насамперед перевірені шляхи — загальні методи виховання. Проте у багатьох випадках загальні методи виховання можуть виявитися малоефективними. Взаємодію людей завжди супроводжують глибинні психічні процеси, які впливають на внутрішній світ учнів. Вихователь не може їх не враховувати. Тому він шукає нові шляхи, які дозволяють швидше і з меншими зусиллями домогтися накресленого результату. Так, в одному випадку він може актуалізувати такий внутрішній механізм, як переконання (коли за допомогою логічних побудов здійснюється вплив на свідомість), в другому — навіювання (коли вплив здійснюється на підсвідомому рівні), третьому — використати ефект наслідування і т.д.
Часткові зміни, доповнення, удосконалення методів виховання в конкретних умовах виховного процесу називаються прийомами виховання.
Прийом виховання це частина загального методу, окрема дія (вплив), конкретне поліпшення. Знання методів і прийомів виховання, уміння правильно їх обіграти і застосувати, є ознакою високої майстерності педагога.

Наприклад, вчитель вперше організує суботник по прибиранню класу. Перш ніж розставити дітей на певні ділянки роботи, він розповідає і показує, як потрібно промити ганчірку, протерти нею парти, куди і як здвинути парти, щоб легше було зробити вологе прибирання. Ось розповідь вчителя в даному випадку виступає як методичний прийом. Методи і прийоми між собою тісно пов'язані і в залежності від педагогічної ситуації можуть виступати як самостійні методи та як методичні прийоми[24,143 с].
В системі виховної роботи слід виділити і засоби виховання. Засобами виховання називаються доцільно організовані методичні шляхи рішення тих чи інших виховних задач. Це можуть бути і предмети, які використовуються в виховній роботі з дітьми (наочні посібники, книги, радіо, телебачення), та види діяльності у які заохочують учнів. Але універсальними засобами завжди є діяльність і спілкування. Якщо під прийомом розуміють одиничний вплив, то під засобом — сукупність прийомів. Наприклад, праця є засобом виховання, але показ, оцінка праці, вказівки на помилки, є прийомом виховання. Спілкування — засіб виховання, а репліка, порівняння — прийоми. У зв'язку з цим методи виховання визначаються як сукупність засобів і прийомів формування в учнів тих чи інших якостей, бо структура методу обов'язково передбачає наявність прийомів і засобів[8,163 с].
Методи виховання на практиці виступають у взаємодії. Окремо взятий виховний метод може використовуватися як ізольовано від інших методів, так і підкріплятися, взаємодіяти іншими.

Наприклад, вчитель вчить першокласників правилам поведінки в школі, класі, спілкуванню з товаришами. Що ж він робить для цього? В перший день вчитель показує свій клас, всю школу, роз'яснює, як повинні вести себе учні, як вони будуть сидіти на уроці, відпочивати на перерві. Поруч з роз'ясненням педагог вчить їх безшумно вставати, вітаючи вчителя, директора та інших дорослих, виходити з класу, підтримувати порядок на парті, уміти звернутися до вчителя і т.д. Першокласники дуже різні: одні розуміють учителя, швидко реагують на його прохання, старанно виконують завдання; інші погано слухають та не розуміють учителя, не зразу реагують на його звертання до класу. Друга група учнів особливо потребує в стимулюванні хорошої поведінки та доброго навчання. Вже в перший тиждень вчитель одних учнів похвалить за хорошу поведінку, іншим зробить зауваження, щоб вони уважно слухали. Таким чином, в процесі виховання вчитель використовує різні прийоми і методи впливу, враховуючи індивідуальність особливості та рівень вихованості дітей.

Методи виховання мають свою історію. За допомогою методів досягалися різні цілі виховання. Одні педагоги вважали, що діти народжуються з так званою "дикою пустотливістю", яку потрібно стримувати за допомогою різних зауважень, вказівок, звинувачень, засобів осуду і покарання в тому числі і фізичного. Таких поглядів дотримувався німецький педагог Йоган Гербарі, з іменем якого пов'язують формування методики авторитарного виховання.

У 20-ті роки виходячи з принципу поваги і гуманного ставлення до дітей, були відмінені оцінки успішності, які начебто культивували нерівність серед учнів. За доброзичливе ставлення до дітей, розвиток їх свідомості виступали Н. К. Крупська, С. Т. Шацький, А. С. Макаренко. У працях П. П. Блонського і С. Т. Шацького була висунута ідея внутрішнього стимулювання учнів у процесі виховання, яка потім активно розробилася у вітчизняний психології. Ідеї гуманності виховання, поваги до дітей і турботи про їх всебічний розвиток склали основу методів виховання, які ствердилися у нашій педагогіці.

Активізувати механізм розвитку мотиваційної сфери можна, впливаючи на підсвідомість, свідомість і поведінку особистості. Відповідно всі методи виховання умовно поділяються на чотири групи:

· методи впливу на підсвідомість вихованця: педагогічно доцільна само-презентація вчителя, навіювання;

· методи звернення до свідомості вихованців: переконування, дискусія, приклад;

· методи організації поведінки вихованців: вимога, доручення, привчання, створення виховних ситуацій, рольові ігри;

· методи оцінювання і корекції поведінки вихованців: покарання і заохочення.

Досить поширеною у педагогічній літературі є класифікація методів виховання за ознакою спрямованості на поведінково-діяльнісну, інтелектуальну та емоційно-вольову сфери виховання. За цією ознакою, серед методів виховання виокремлюють:

· переконання, тренування, заохочення і покарання (М. І. Болдирев, М. К. Гончаров, Ф. Ф. Корольов та ін.);

· методи переконання, організації діяльності, стимулювання поведінки учнів (Т. О. Ільїна, І. Т. Огородников);

· методи різнобічного впливу на свідомість, почуття і волю студентів;

· методи організації діяльності й досвіду суспільної поведінки і діяльності вихованців;

· методи усвідомлення цінностей суспільства, організації діяльності та формування досвіду суспільної поведінки, стимуляції діяльності й поведінки, педагогічної підтримки (Н. Є. Мойсеюк).

В інших класифікаціях, окрім переконання, тренування, заохочення та покарання, йдеться також про навіювання. Залежно від функцій, які виконують методи виховання у формуванні особистості, їх поділяють на:

· методи формування свідомості, 
· методи формування суспільгої поведінки, 
· методи стимулювання діяльності й поведінки, 
· методи контролю й аналізу ефективності виховання (Ю. К. Бабанський)[13,192 с].
У процесі виховання не може бути стандартних ситуацій і стандартних підходів до використання способів виховного впливу. Адже педагогіка є насамперед мистецтвом. Тому слушною залишається думка А. Макаренка: “... ніякого засобу не можна розглядати відокремлено від системи. Ніякого засобу взагалі, хоч би який ви взяли, не можна визнати ні добрим, ні поганим, якщо ми розглядатимемо його окремо від інших засобів, від цілої системи, від цілого комплексу впливів”. У використанні методів виховання не може бути конкретних рецептів. Треба вивчати закони психічних явищ, зіставляти власні дії з соціально-психологічними законами та обставинами. Дбаючи про оптимальний вибір методу, слід мати на увазі, що жоден з них не слід універсалізувати, а використовувати систему методів. Вибір конкретних методів має узгоджуватися із завданнями і змістом виховного заходу, конкретними умовами, в яких здійснюється виховний вплив, відповідати індивідуальним та віковим особливостям учнів, враховувати особливості учнівського колективу.

1.4.Суть і зміст використання методу «рівний-рівному»
Сьогодні національна освітня система перебуває в процесі пошуку адекватних до вимог сучасного життя орієнтирів і форм організації навчання. Саме тому Концепція освіти рівний -- рівному виходить з ідей реформування національної системи освіти на утвердження здорового способу життя, розвиток духовно, психічно, фізично і соціально здорової особистості, розширення демократичної взаємодії дорослих з молоддю.

На сучасному етапі все гостріше постає питання збереження здорової нації, але вже мало говорити про поліпшення лікування чи активізацію профілактичних заходів серед населення. Мова йде про роботу з формування здорового способу життя, і в першу чергу, серед дітей та молоді.

На наш погляд особливу увагу слід приділити активізації участі молоді у формуванні здорового способу життя, адже в такому випадку сама цільова група стає найціннішим ресурсом допомоги.

Ідеологічною основою сучасного підходу до розуміння явища молодіжної участі можна вважати тези Конвенції ООН про права дитини щодо того, що за кожною дитиною визнається потенційна здатність і право робити оцінку й приймати рішення щодо питань, які мають певне значення для її життя. Відповідно до цього міжнародного акту участь є моральним і юридичним правом для всіх дітей, вона має бути свідомою і добровільною, не може бути примусовою.

В українському суспільстві до цього часу переважають патерналістські погляди, молодь здебільшого розглядається як джерело проблем для суспільства, а не як повноправний партнер у процесі вирішення цих проблем, чим заперечується сама можливість залучення молоді до процесу прийняття рішень [7,321 с].
Такий підхід призводить до порушення процесу соціалізації молоді, її пасивності, а в кінцевому результаті - до збільшення негативних проявів у молодіжному середовищі. При цьому використовуються такі аргументи, як відсутність у молодих людей знань та досвіду, компетентності та відповідальності, нерозуміння суті діяльності та незацікавленість.

Але потрібно пам'ятати, що молодіжну участь слід розглядати як процес, який має три взаємопов'язані рівні.

Перший - усвідомлення молоддю власних проблем, бажання і можливість молоді приймати рішення відносно власного способу життя, особиста відповідальність за наслідки власних дій.

Другий - участь молоді у вирішенні проблем інших, можливість і готовність надавати таку допомогу.

Третій - можливість молоді брати участь у прийнятті рішень на державному рівні.

Виділяють такі види молодіжної участі:

· у житті сім'ї;
· у житті навчального закладу;
· у житті місцевої громади;
· у діяльності громадських організацій, об'єднань тощо;
· у житті держави;
· у житті міжнародної спільноти.

В ідеалі державна політика та профілактичні програми мають будуватися на принципі забезпечення можливості молодіжної участі на всіх рівнях. Для активізації молодіжної участі, дорослим, які працюють з молоддю, необхідно:

· прагнути співпрацювати з молодими людьми та усвідомлювати, що вони є найбільш досвідченими експертами власних потреб;

· організовувати спільну роботу, вчити приймати рішення та нести відповідальність за їх прийняття;

· удосконалювати знання з психології молодої людини;

· довіряти молодим людям та вірити у їх успіх;

· поважати бажання молодих людей бути активними та самостійними;

· бути в курсі молодіжних новин, мати основні знання про поширеність молодіжних субкультур та їх основні характеристики;

· вміти делегувати повноваження молодим людям;

· не бути директивним при плануванні заходів та вміти сприймати нові ідеї.

Говорячи про формування здорового способу життя, варто зазначити, що молодіжна участь та принцип „рівний-рівному” можуть бути надзвичайно ефективними, оскільки показники значимості ровесників як джерела інформації про шкідливі звички та здоровий спосіб життя досить високі:

· 10-12 років - етап повільного зростання довіри ровесникам - від 13% до 15%;

· 13-14 років - етап швидкого зростання довіри ровесникам (від 15% до 31%);

· 15-22 роки - етап стабілізації довіри ровесникам (від 22% до 27%).

Саме на основі довіри до ровесників базується інформаційна та просвітницька робота з молодіжною аудиторією за принципом „рівний-рівному”. Переваги передачі знань від однолітка до однолітка полягають у тому, що:

· підлітки більше часу спілкуються один з одним;

· вони більше довіряють один одному;

· підлітки знають особливості субкультур, розуміють мову, стиль та смаки ровесників.

Принцип поширення знань «рівний-рівному» на сьогоднішній день стає одним із базових методів освіти та виховання, який досить широко використовується у школі та поза нею, у соціальній роботі за місцем проживання. «Рівний -рівному» - це спосіб передачі достовірної, соціально значущої інформації підростаючому поколінню через довірливе спілкування із однолітками із використанням інтерактивних форм навчання з метою формування знань умінь та навичок, розвитку ціннісних орієнтирів та запобігання негативних явищ [4,341 с].
При роботі за принципом «рівний-рівному» потрібно враховувати наступні моменти:

· залучення до діяльності має базуватися на добровільній згоді учасників та при повній інформованості про проект;

· молоді люди повинні працювати у співпраці з досвідченими фахівцями;

· етапу безпосередньої діяльності повинно передувати навчання майбутніх тренерів, пояснення специфіки методу та уточнення мети роботи;

· робота за методом «рівний-рівному» має бути підкріплена супервізією та заохоченням позитивних результатів.

Розповсюджена в українських школах методика навчально-виховної роботи рівний-рівному переважно використовується в роботі з дітьми і молоддю віком 12-18 років і передбачає досить високий ступінь молодіжної її популярність у сучасній інформаційно-просвітницькій роботі довела, що набуття і закріплення навичок здорового способу життя і безпечної поведінки відбувається значно ефективніше в ході спілкування підлітків між собою [15,379 с].
Розуміючи потребу залучення молоді до формування здорового способу життя, Міністерство освіти і науки України спільно з ПРООН/ЮНЕЙДС ініціювали розробку Концепції освіти рівний-рівному щодо здорового способу життя (ЗСЖ) серед молоді України. 
Метою впровадження цієї концепції в освітню практику є сприяння підвищенню розуміння дітьми й молоддю переваг ЗСЖ через про роботу з формування системи життєвих принципів, стимулювання молоді до самостійного й усвідомленого вибору життєвих позицій, сприяння визначенню шляхів позитивної соціалізації, формування знань, умінь та навичок ЗСЖ і запобігання негативній поведінці за допомогою методу освіти рівний-рівному.

До середини XIX ст. метод освіти рівний-рівному не розглядався як самостійний метод навчання, хоча й використовувався в європейській школі і у країнах Західної Європи та Північної Америки. У наш час в освітній практиці західної школи методика є однією з найбільш поширених і використовується в початковій, середній та вищій школі, у соціальній роботі за місцем проживання [30,458 с].
Особливо ефективною методика виявилася в ході просвітницької роботи щодо запобігання негативним явищам.

Дослідники вважають, що переваги передання знань від однолітка до однолітка полягають у тому, що підлітки більше часу спілкуються один з одним, тобто мають більше часу на взаємонавчання; вони глибше розуміють потреби і запити оточення ровесників; на відміну від дорослих, добре розуміють субкультурну мову; навчання може відбуватися в прийнятній для йих формі. Підлітки більше довіряють один одному, ніж дорослим, більше готові до розуміння й наслідування поведінки. Варто вказати й на економічні переваги роботи за методикою оскільки однолітки надають значну кількість ефективних просвітницьких та соціальних послуг безкоштовно, на волонтерській основі.

У вітчизняних науковців і практиків інтерес до методу взаємонавчання, що лежить в основі сучасної методики коли теорія культурологічної відповідності учасників педагогічної взаємодії Л.С.Виготського заклала основи його широкого використання. Про ефективність методу взаємонавчання свідчить практичний досвід роботи з неповнолітніми за теорією відповідальної залежності та виховуючих стосунків. За радянських часів метод взаємонавчання активно застосовувався у вітчизняній школі: у вихованні через колектив; під час бригадного та группового методів навчання, закріплення за невстигаючим учнем кращого учня; у роботі вожатих, учнівських комісій, громадських дитячих організацій; у діяльності класного, шкільного, районного, обласного та республіканського активів учнів.

Отже, в контексті історичного розвитку освіти в Україні можна вважати, що попередній багаторічний досвід заклав міцний фундамент для розвитку і впровадження методики рівний-рівному в сучасних умовах. І справді, в сучасній системі національної освіти методика застосовується в діяльності комітетів самоврядування учнівської та студентської молоді, у розвитку руху учнівського лідерства (лідер класу, школи, дитячих та молодіжних громадських організацій) тощо. Вона популярна і в системі соціальних служб для молоді та інших організаціях, які реалізують державну молодіжну політику через діяльність спеціалізованих формувань за місцем проживання.

Методика рівний-рівному це сукупність способів передачі достовірної, значущої інформації молоді через довірливе спілкування на рівних з метою самовдосконалення особистості. Перевага методики рівний-рівному в тому, що головну участь у поширенні знань бере сама молодь, а підліткове середовище є природним соціокульним середовищем для однолітків, доступність до якого дорослим обмежена віком, соціальним статусом, мовою, стилями комунікації й ефективністю впливів [9, c. 122].

У вітчизняній практиці освіти і соціальної роботи з молоддю поширений погляд на методику навчання ровесників ровесниками як на спосіб навчально-виховного впливу на підлітків. Насправді ж таке навчання є процесом, який доповнює вже існуючий обмін інформацією між підлітками.

Методика реалізується через таку послідовність кроків:

· оцінка необхідності і можливості використання технології навчання ровесників ровесниками в конкретному регіоні стосовно певної проблеми;

· підбір, підготовка і команди дорослих фахівців з навчання ровесників ровесниками;

· розробка, адаптація методичних та навчальних матеріалів;

· відбір підлітків для участі в тренінгах із підготовки їх до роботи зі ровесниками;

· навчання, підготовка підлітків для роботи з ровесниками (проведення тренінгів);

· організація роботи ровесників із ровесниками;

· діяльність щодо мотивації та підтримки;

· моніторинг діяльності, розвиток проекту [21, c. 61].

Таким чином, молодіжна участь у формуванні здорового способу життя може сприяти зміні поведінкових установок у молодіжному середовищі та більш усвідомленому вибору способу життя та навіть компанії. Крім того, не останню роль відіграє те, що цей метод роботи не вимагає значних фінансових витрат, оскільки базується на волонтерській участі. Це комплексний метод роботи, який вимагає значної підготовки та супроводу.

Набутий досвід дозволяє стверджувати, що метод рівний --рівному вже має певні надбання в системі освіти і специфіку впровадження його в нашій країні. Він сприятиме подальшій розбудові як національної освіти, так і демократичних і гуманістичних засад суспільства в цілому. Активна участь молоді в просвітницькому процесі ознаменує новий етап у реформуванні всієї системи національної освіти й превентивної діяльності.

Висновки до І розділу
Формування особистості – процес динамічний і неоднозначний, а тому й не відбувається без ускладнень і протиріч. У пошуках себе, в сумнівах, у подоланні того, що ще вчора здавалося досягненням, а сьогодні вже потребує корекції, вмінні конструктивно виходити з кожного нового кризового стану і пролягає нормальний шлях психічного розвитку людини.

Основним змістом підліткового віку є перехід від дитинства до дорослості. На всіх напрямах, відображаючи цей процес, відбувається становлення якісних новоутворень внаслідок перебудови організму, трансформації взаємин з дорослими та ровесниками, освоєння нових способів соціальної взаємодії, змісту морально-етичних норм, розвитку самосвідомості, інтересів, пізнавальної і навчальної діяльності. Залежно від конкретних соціальних умов, культури, традицій виховання, перехідний вік може мати різний зміст.

Підлітковій вік традиційно вважається переходом від дитинства до дорослості. Усе, що стосується розвитку, якісно перебудовується, виникають і формуються нові психологічні утворення.

Виникнення у підлітка уявлення про себе як того, що переступив межу дитинства, визначає його переорієнтування з одних норм на інші – з „дитячих” на „дорослі”, а також появу специфічної соціальної активності, яка полягає в підвищеному інтересі до засвоєння різних норм, цінностей, способів поведінки, що існують в суспільстві саме для дорослих. Засвоєння різних зразків дорослості реалізується в практиці стосунків з дорослими і товаришами, через пряме запозичення або наслідування, шляхом самовиховання і самоосвіти. Рівняння підлітка на дорослих проявляється в прагненні бути схожим зовні, прилучитися до різних сторін їх життя і діяльності, набути їх особливості, вміння і привілеї, причому перш за все ті, в яких найяскравіше видно риси і переваги дорослих у порівнянні з дітьми.

На початку підліткового періоду складається ситуація появи суперечностей – якщо у дорослого зберігається ставлення до підлітка ще як до дитини. Таке ставлення, з одного боку, вступає в протиріччя із завданнями виховання дітей цього віку і розвитком соціальної дорослості підлітка, а з іншого боку, воно вступає в протиріччя з уявленням підлітка про ступінь власної дорослості і його претензіями на нові права. Саме це протиріччя є джерелом конфліктів і труднощів у стосунках дорослого і підлітка.

Розділ 2. Експериментальне дослідження особливостей міжособистісного спілкування дітей у шкільному середовищі.

2.1.Інтеграція методу «рівний-рівному» до взаємодії з іншими методиками для виявлення рівня комунікації підлітків в шкільному колективі

Як відомо і як нами було зазначено вище метод «рівний-рівному» це сукупність способів передачі достовірної, значущої інформації молоді через довірливе спілкування на рівних з метою самовдосконалення особистості. Перевага методу рівний-рівному в тому, що головну участь у поширенні знань бере сама молодь, а підліткове середовище є природним соціокульним середовищем для однолітків, доступність до якого дорослим обмежена віком, соціальним статусом, мовою, стилями комунікації й ефективністю впливів. У вітчизняній практиці освіти і соціальної роботи з молоддю поширений погляд на методику навчання ровесників ровесниками як на спосіб навчально-виховного впливу на підлітків. Насправді ж таке навчання є процесом, який доповнює вже існуючий обмін інформацією між підлітками.
Саме на основі довіри до ровесників базується інформаційна та просвітницька робота з молодіжною аудиторією за принципом „рівний-рівному”. Переваги передачі знань від однолітка до однолітка полягають у тому, що: -Підлітки більше часу спілкуються один з одним; -Вони більше довіряють один одному; Підлітки знають особливості субкультур, розуміють мову, стиль та смаки ровесників.

Принцип поширення знань «рівний-рівному» на сьогоднішній день стає одним із базових методів освіти та виховання, який досить широко використовується у школі та поза нею, у соціальній роботі за місцем проживання. 

“Рівний –рівному” - це спосіб передачі достовірної, соціально значущої інформації підростаючому поколінню через довірливе спілкування із однолітками із використанням інтерактивних форм навчання з метою формування знань умінь та навичок, розвитку ціннісних орієнтирів та запобігання негативних явищ. 

Метод “рівний-рівному” мав властивість використання окремо від іншим методик , проте на сьогодні є така тенденція використовувати його у взаємодії з іншими методиками для виявлення різноманітних властивостей особистості[20,203 с].
Уміння ефективно спілкуватися – один із найголовніших чинників успіху в будь-якій сфері сучасного життя. Побудувати кар'єру, завести надійних друзів, влаштувати своє особисте життя, домогтися успіху і визнання неможливо без уміння ефективного спілкування.

Комунікативна компетентність є надійним фундаментом здорових міжособистісних стосунків і професійного успіху. Вдосконалення навичок міжособистісного спілкування може відкрити перед людиною нові можливості. Коли ми правильно і точно висловлюємо свої думки, наша позиція стає зрозумілою іншим людям. Тому, ймовірніше, що нам вдасться досягти взаєморозуміння.

Навчаючись у школі, діти активно розвивають навички комунікації на багатьох уроках, а також у позаурочний час у школі і вдома. Культура спілкування формується під впливом родини, друзів, а також засобів масової інформації. 

В міру дорослішання у підлітка змінюються характер і особливості виділення себе в суспільстві, розуміння суспільства, ієрархія суспільних зв'язків, змінюються його мотиви і міра їх адекватності суспільним потребам.
Підлітком розв'язується не просто завдання заняття певного місця в суспільстві, але і проблема взаємостосунків, визначення себе в суспільстві і через суспільство, тобто розв'язується завдання особистого самовизначення, ухвалення активної позиції щодо соціокультурних цінностей і тим самим визначення сенсу свого існування. За твердженням Д.І. Фельдштейна певний рівень соціальної зрілості випереджає інтелектуальний розвиток підлітка. Згідно концепції А.В. Петровського розвиток особистості людини можна уявити як процес входження в суспільно-історичне буття, представлене в житті людини, її участь в діяльності і спілкуванні різних груп, в яких вона освоюється і які активно засвоює тобто як процес входження в нове соціальне середовище і інтеграцію в ньому. Міра стабільності цього середовища різна, тому, необхідно побудувати 2 моделі розвитку особистості. 1-а розрахована на відносно стабільне соціальне середовище, 2-а – на становлення особистості в середовищі, яке змінюється. Етапи розвитку особистості у відносно стабільній спільності називається фазами розвитку особистості.
Наприклад, підліток, що потрапив в нову для нього компанію ровесників, спочатку прагне нічим не виділятися, засвоює прийняті в ній норми спілкування, лексики, стиль одягу, загальноприйняті інтереси і смаки – адаптується.
Справившись з труднощами адаптації, підліток починає усвідомлювати, що він як особистість втрачає себе, оскільки інші не можуть в ньому розгледіти індивідуальності. І підліток шукає засоби і способи для позначення своєї індивідуальності.
Ровесники придивляючись до особливостей підлітка, підтримують лише ті, які сприяють успіху спільної діяльності, що сприяє інтеграції особистості у спілкуванні. ,
Розвиток особистості підлітка відбувається в умовах розвитку групи статевого дозрівання, істотної перебудови організму, який змінюються
і нерівномірно протікає у хлопчиків і дівчаток тим самим створює усередині класу дві статевовікові групи[31,106 с].
Різноманіття завдань в різних видах діяльності веде до диференціації школярів, утворюючих в одному випадку просоціальні групи (як результат роботи в суспільних організаціях, турпоходах, спортивних секціях і т.д.), а в іншому – асоціальні групи, які гальмують, а іноді і спотворюють розвиток особистості підлітка.

Експериментальна робота проводилась на базі Ворожбянської ЗОШ І-ІІІ ступенів 3. Експериментальна група складалась із 46 осіб, учнів 9-11 класів.

Робота проводилась в три етапи:

· 1 етап  - вивчення літератури по темі дослідження, підбір методик, організація  дослідження;

· 2 етап  - реалізація експериментального дослідження;

· 3 етап - повторна діагностика, обробка і аналіз отриманих результатів.

Для аналізу комунікативних здібностей підлітків нами були використані наступні діагностичні методики:

· оцінка рівня комунікабельності тест «Товариськість»;
· методика „Потреба у спілкуванні”(за Ю.Л.Орловим);
· методика „Мотивації афіліації” М. Ш. Магомед-Емінова;
· методика дослідження самооцінки особистості у діяльності, поведінці, почуттях і в міжособистісних стосунках;
· методика вивчення спрямованості особистості;
· методика діагностики «перешкод» у встановленні емоційних контактів (В. В. Бойко);
· спостереження за поведінкою та особливостями спілкування піддослідних у звичайних умовах.

Опис методик:

1. Тест «Товариськість» оцінки рівня комунікабельності дає можливість визначити рівень комунікативності людини, наскільки вона готова до спілкування з іншими і легко їй це вдається, та дає чітку характеристику досліджуваним на що їм потрібно звернути увагу щоб знайти друзів та хороших співрозмовників.

2. Методика „Потреба у спілкуванні” має вигляд опитувальника і застосовується для з'ясування потреби спілкування, що властива даній людині, щоб виявити наскільки людина готова до нових контактів та наскільки вона є відкрита до інших. 

3. Методика „Мотивації афіліації” М. Ш. Магомед-Емінова розроблена для діагностики двох узагальнених стійких мотиваторів, що входять у структуру мотивації афіліації, - прагнення до прийняття і страх відторгнення. 

4. Методика дослідження самооцінки особистості у діяльності, поведінці, почуттях і в міжособистісних стосунках. Дає можливість виявити адекватність самооцінки та виражання ступеню відповідності уявлень людини про себе об'єктивним основам цих уявлень. Так, наприклад, неадекватність в оцінюванні свого зовнішнього вигляду може бути викликана як орієнтацією людини на зовнішні стандарти, так і викривленими уявленнями про ці оцінки або незнанням їх. 

5. Методика вивчення спрямованості особистості розроблена чеськими психологами В. Смекалом і М. Кучером. 

Призначення дослідження - визначення спрямованості людини:

· особистісної (на себе);

· ділової (на задачу);

· колективну (на взаємодію).

6. Методика діагностики «перешкод» у встановленні емоційних контактів (В. В. Бойко) являє собою опитувальник що допомагає виявити як емоції у повсякденному житті впливають на ставлення до людей, чи заважають у спілкуванні чи навпаки допомагають «розкритись». 

В. В. Бойко виділяє 5 перешкод у встановленні емоційних контактів:

· невміння керувати емоціями, дозувати їх;

· неадекватне емоційне вираження;

· домінування негативних емоцій;

· негнучкість, нерозвиненість, невиразність емоцій;

· небажання зближатись з людьми на емоційній основі.

2.2. Аналіз результату дослідження

У відповідності з виділеними компонентами для дослідження  особливостей комунікативних здібностей підлітків методом «рівний-рівному» нами були відібрані об'єктивно-експериментальні і суб'єктивно-звітні методи, що дозволять оцінити ефективність реалізації експерементного дослідження при повторній діагностиці.

Оцінка рівня комунікабельності тест «Товариськість».

Виходячи з первинного дослідження ми отримали результати за методикою діагностики рівня спілкування, що дозволила нам оцінити розвиток комунікативних здібностей досліджуваних. У підлітковому віці спілкування є засобом самоствердження та самореалізації, тому саме до нього, як інструменту досягнення власних цілей постійно звертається учень. Від його вміння користуватись навиками спілкування в значній мірі залежить успіх як в міжособистісних стосунках, так і у навчанні.

	Бали
	
	Рівні

	
	Низький (%)
	Середній(%)
	Високий(%)

	0-10
	3
	
	

	11-21
	
	42
	

	22-32
	
	
	55


Таблиця 2.1 Результати діагностики рівня комунікативних здібностей

Провівши аналіз на отримані результати ми можемо сказати, що 55% досліджуваних має середній рівень комунікативних здібностей, це вказує на те, що такі підлітки вміють адаптуватися в новому оточення, почувати себе впевнено, не боятись проблем у спілкуванні, достатньо легко вступають в контакт з новими людьми. Отже чим впевненіше себе почуває підліток тим більші шанси у нього на досягнення успіху у колективі. З даної вибірки 42 % підлітків показали високі результати по комунікативних здібностях. Це може свідчити про активність у спілкуванні, наявність великої кількості друзів, активність в у формальному спілкування, адже спостереження показали, що такі підлітки не пропускають ні одної суперечки чи дискусії, з задоволенням знайомляться з різними людьми та часто перебувають в центрі уваги, невідмовляють в проханнях, але не завжди їх виконати. Якщо говорити про 3% то це підлітки в яких слабо розвинуті комунікативні здібності. Вони є невпевненими, замкнутими, сором'язливі що відображається на всіх рівнях спілкування.

Методика діагностики «перешкод» у встановленні емоційних контактів.

Для диференціації результатів ми розділили досліджуваних на дві підгрупи: хлопців та дівчат. Було виявлено, що у підлітків виникають проблеми із встановленням емоційних контактів. Виявилось, що в загальному хлопці більш схильні до переживання негативних емоцій з приводу проблем у встановленні контакту, можливо сюди можна віднести підліткові проблеми: комплексація що до свого вигляду адже хлопці тільки наздоганяють дівчат у фізіологічному розвитку соромлячись свого вигляду,а ше як кажуть «вони вже не діти і не дорослі», часто батьки не розуміючи цього кладуть на них багато обов'язків або «бавлять» як дітей. В таких випадках виникнення негативних емоцій, а також стримування їх для підлітка може бути складним завданням в якому потрібна допомога батьків, учителів та друзів. 
В здоровому колективі розвиток проходить легше без докорів на зовнішність або глузуванням, на нашу думку все ж таки важливу роль відіграє оточення, а особлива неформальні групи які є актуальними.

У дівчат існують проблеми, пов'язані із саморегуляцією емоцій, тобто іноді підлітки настільки інтенсивно переживають певні ситуації свого життя, що не завжди спроможні справитись з ними. Також дівчатам іноді важко правильно, відповідно до свого стану передати власні емоції, вони не здатні справитись з тією тривожністю, яка властива підлітковому віку. Звичайно, проблем з наявністю емоцій взагалі не виникає, у них їх навпаки - багато, вони дуже лабільні. На основі таких особливостей підліткового віку - діти стають незрозумілими для педагогів, батьків, лише в середовищі однолітків вони знаходять спільну мову, розуміння і прийняття. Тому в даному віці для підлітка просто необхідно створити «позитивне» середовище однолітків, завдяки спілкуванню, з якими буде розвиватись особистість підлітка.

Порівнюючи результати діагностики емоційних бар'єрів ми спостерігаємо, що в хлопців показники є вищими ніж у дівчат, що свідчить про сповільненість розвитку хлопчиків.

У хлопчиків проблеми із встановленням емоційних контактів є глибшими, пов'язаними з домінуванням негативних емоцій, уникненням емоційного зближення з людьми. Звичайно, цей вік є дуже емоційним, але підліток дуже часто боїться своїх переживань, не довіряє іншим, не вміє адекватно їх виразити.

І тут також існує потреба створення відповідного середовища, яке допоможе людині пізнати себе, відреагувати негативні емоції,знайти спільну мову з однолітками та старшими і зокрема агресивні тенденції, що пов'язані з конкуренцією і навіть певним «виживанням», постійним протиборством з дорослим світом, і водночас, страх перед майбутнім, не готовність прощатись з дитинством. 
Важливим є спілкування з протилежною статтю, дуже корисним є позитивний досвід довірливих дружніх стосунків і дуже травматичним є досвід обману, зради у даному віці.

Діагностика „Потреби у спілкуванні”(за Ю.Л.Орловим)

	

	Бали
	
	Рівні

	
	Низький (%)
	Середній(%)
	Високий(%)

	0-10
	0
	
	

	11-21
	
	39
	

	22-33
	
	
	61


Таблиця 2.2 Результати діагностики «Потреба у спілкуванні»

За результатими (табл. 2.2.) ми бачимо що 39 % досліджуваних мають середній та 61% високий рівень потреби спілкування тобто ми можем впевнено говорити що потреба у спілкуванні є досить актуальною у підлітковому віці, адже спілкування на цьому періоді життя для них є засобом розвитку та взаємодії з ровесниками. Переорієнтація зі спілкування з батьками, вчителями і взагалі старших на ровесників, більш-менш рівних по положенню. Така переорієнтація може відбуватися повільно і поступово чи у вигляді стрибка і бурхливо, вона по-різному виражена в різних сферах діяльності, у яких престиж старших і однолітків, неоднаковий, але відбувається вона обов'язково.

Спілкування з однолітками дуже важливий специфічний канал інформації, по ньому підлітки довідуються багато необхідних речей, яких по тим чи іншим причинам їм не повідомляють дорослі. Наприклад, що переважну більшість інформації з питань статі підліток одержує від однолітків, тому їхня відсутність може затримати його психосексуальний розвиток чи додати йому нездоровий характер.

Спілкування для них це специфічний вид міжособистісних відносин. Слід звернути увагу що учнів з низьким рівнем немає. Спілкування є провідною діяльністю підліткового віку, напружена потреба в спілкуванні перетворюється в багатьох дітей у непереможне стадне почуття: вони не можуть не тільки дня, але години пробути поза своєю, а якщо своєї немає - якої завгодно компанії. Особливо сильна така потреба в хлопчиків.

Методика вивчення спрямованості особистості.

Дуже важливою характеристикою, як мотиваційної сфери особистості, так і всієї її організації є мотиваційна спрямованість. Домінування однієї із стратегій поведінки відображається на поведінці людини в цілому. Дану особливість ми досліджували за допомогою методики діагностики мотиваційної структури особистості В. Є. Мільмана. (Рис. 2.4.)
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Рис. 2.4 Результати дослідження за методикою вивчення спрямованості особистості
	Спрямованість
	
	Рівні

	
	Низький (%)
	Середній(%)
	Високий(%)

	На себе
	53
	
	

	На справу
	
	
	15

	На взаємодію
	
	32
	


Таблиця 2.3 Результати діагностики рівня комунікативних здібностей

В результаті виявилось, що 53% досліджуваних мають виражену спрямованість орієнтовану на себе, тобто вони агресивність в досягненні статусу, владні, схильність до конкуренції, іноді можуть бути роздратованими, тривожні, інтровертовані. 32% - спрямовані на взаємодію, тобто у них виражена потреба у спілкуванні з іншими, прагнення при будь-яких умовах підтримувати стосунки з людьми, орієнтація на спільну діяльність, але частіше всього в збиток виконання конкретних завдань або надання щирої допомоги людям, орієнтація на соціальне схвалення, залежність від групи, потреба у прив'язаності і емоційних стосунках з людьми. 15% - спрямовані на справу, тобто зацікавлені у вирішенні ділових проблем, виконання роботи якомога краще, орієнтація на ділове співробітництво, здібність відстоювати в інтересах справи особисту думку, яка корисна для досягнення спільної мети.

Методика дослідження самооцінки особистості у діяльності, поведінці, почуттях і в міжособистісних стосунках.

Важливим моментом у мотивації спілкування особистості, звичайно, є самооцінка. Рівень самооцінки в значній мірі пов'язаний із задоволеністю або незадоволеністю людини собою, своєю діяльністю, що виникає в результаті досягнення успіху або появи невдачі.

Поєднання життєвих успіхів і невдач, переважання одного над іншим постійно формують самооцінку особистості. У свою чергу, особливості самооцінки особистості виражаються в цілях і загальній спрямованості діяльності людини, оскільки в практичній діяльності вона, як правило, прагне до досягнення таких результатів, які узгоджуються з її самооцінкою, сприяють її зміцненню. В значній мірі це залежить і від успіхів в міжособистісному спілкуванні, що безумовно впливає на поведінку людини, її самопочуття.

Проаналізуємо результати, отримані у дослідженні самооцінки особистості у діяльності, поведінці, почуттях і в міжособистісних стосунках.

Звичайно, нашим завданням  є підкріплення ситуацій успіху підлітка у міжособистісному спілкуванні, для зміцнення його самооцінки. (Рис. 2.5.)
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Рис. 2.5 Результати дослідження самооцінки особистості у діяльності, поведінці, почуттях і в міжособистісних стосунках у підлітковому віці
	Спрямованість
	%

	стосунки
	21

	поведінка
	30

	діяльність
	11

	почуття
	38


Таблиця 2.4 Результати дослідження самооцінки
Під час дослідження ми виявили,що 38% досліджуваних найбільше проявлять свою самооцінку в почуттях, а 30% в поведінці для підліткового віку це є нормальним проявом розвитку адже в цей період вони прагнуть по іншому виглядати серед інших та бути в центрі уваги, проявляти свої креативні здібності.21% найефективніше оцінюють себе у поведінці це може свідчити про в певненість у своїх справах і при цьому ефективно взаємодіяти з іншими. Лише 11% вважають що найкраще в них виходить проявлятись у певній діяльності, тобто навчанні. Такі підлітки спрямовані на досягнення цілей свого вираження через бали ,похвалу і якщо щось не виходить вони переживають це дуже болісно.

У переважній більшості підлітки високо оцінюються свої здібності в ситуаціях взаємодії з іншими людьми. Лише щодо своїх успіхів у діяльності є певні сумніви.

Методика „Мотивації афіліації” М. Ш. Магомед-Емінова

Однією із найважливіших характеристик мотивації спілкування є мотивація афіліації. Мотив афіліації (прагнення до спілкування) актуалізується і задовольняється тільки в спілкуванні людей. Мотив афіліації, звичайно, виявляється як прагнення людини налагодити добрі, емоційно позитивні взаємостосунки з людьми. Внутрішньо, або психологічно, він виступає у вигляді відчуття прихильності, вірності, а зовні - в товариськості, в прагненні співпрацювати з іншими людьми, постійно знаходитися поряд з ними. Слід підкреслити, що відносини між людьми, побудовані на основі афіліації, як правило, взаємні. Партнери по спілкуванню, що володіють такими мотивами, не розглядають один одного як засіб задоволення особистих потреб, не прагнуть до домінування один над одним, а розраховують на рівноправну співпрацю. В результаті задоволення мотиву афіліації між людьми складаються довірливі, відкриті взаємовідносини, що основані на симпатіях і взаємодопомозі.

Як протилежний мотиву афіліації виступає мотив страху відторгнення, що виявляється в боязні бути неприйнятим, знехтуваним значущими особистості людьми. Домінування у людини мотиву афіліації, стиль спілкування з людьми, що характеризується впевненістю, невимушеністю, відвертістю і сміливістю. Навпаки, переважання мотиву відторгнення призводить до невпевненості, скутості, незручності, напруженості. Переважання даного мотиву створює перешкоди на шляху міжособистісного спілкування, люди викликають недовіру до себе, вони самотні, у них слабо розвинені елементарні навики спілкування. 

Особливості спілкування в підлітковому віці будується на основі суперечливого переплетіння двох потреб: відокремлення (приватизації) і аффіліації, тобто потреби в приналежності, включенності в якусь групу чи спільність. Відокремлення найчастіше виявляється в емансипації від контролю старших. Однак воно діє й у відносинах з однолітками. Підсилюється потреба не тільки в соціальній, але і просторовій, територіальній автономії, недоторканності свого особистого простору.

Отже, в результаті дослідження виявлено, що 15% досліджуваних мають високий мотив афіліації, тобто бажання взаємодіяти з іншими людьми в них немає страху що до вираження своїх почуттів,для підліткового віку властива допитливість, цікавість до людей, а особливо для них актуальною є неформальна група де вони можуть вільно себе почувати та проявляти свою креативність; 45 % - мають домінуючим мотив страху відторгнення, для таких підлітків важлива думка оточуючих та прийняття їх такими які вони є.

Ми вважаємо, що низький рівень комунікативних навиків, мотив страху відторгнення, пов'язані з особистісною тривожністю особистості.

Спостереження за поведінкою та особливостями спілкування досліджуваних у звичайних умовах.

Перш за все потрібно відмітити що діти підліткового віку поводили себе імпульсивно, та дещо зверхньо по відношенню один до одного. Такі діти є дружніми та для них дуже важливою є думка їх ровесників, або навпаки їм краще коли про них нічого не кажуть бо негативна думка сприймається дуже яскраво та емоційно. На великих перервах досліджувані влаштовують так звані розваги для себе: грають рухливі ігри (доганялки); складають слова, а інші відгадують; актуальною є гра «перстень», «нас 1232» та «знайди клад». 
Можна відзначити що для них є важлива оцінка їхньої праці та навчання, прагнуть похвали та визнання. Для дівчат цього періоду є важлива їхня зовнішність та оцінка їх оточуючими, проявляється відкрита демонстративність кожна хоче бути в центрі уваги, а що до хлопців то вони змагаються за першість і визначність у силі, влаштовують перегони на стадіоні та в спортзалі.

У звичайних умовах під час спілкування діти почувають себе легко, відкрито, соромляться старших але не однолітків. Проявляється бажання доводити свою правоту, говорять голосно, виразно, а під час спору кричать і не чують свого співрозмовника.

Жагуче бажання бути "як усі" (а "усі" - це винятково "свої") поширюється і на одяг, і на естетичні смаки, і на стиль поводження. Таке протиріччя - коли індивідуальність затверджується через однаковість - може тривожити підлітків.

Проте, ця однаковість ретельно підтримується, і тому, хто ризикує кинути їй виклик, приходиться витримувати нелегку боротьбу. Чим примітивніше співтовариство, тим нетерпиміше воно до індивідуальних розходжень, інакомисленню і взагалі несхожості. Слід зазначити, що комунікативні риси і стиль спілкування хлопчиків і дівчинок не зовсім однакові. Це стосується і рівня товариськості, і характеру аффіліації. На перший погляд хлопчики у всі вікові періоди спілкуються більше за дівчат. Із самого раннього віку вони активніше дівчинок вступають у контакти з іншими дітьми, затівають спільні ігри і т.д. Почуття приналежності до групи однолітків і спілкування з ними для чоловіків у будь-якому віці значно важливіше, ніж для жінок. Однак розходження між статями в рівні товариськості не стільки кількісні, скільки якісні. Хоча метушня і силові ігри приносять хлопчикам величезне емоційне задоволення, у них звичайно є присутнім дух змагання, нерідко гра переходить у бійку. Зміст спільної діяльності і власний успіх у ній значать для хлопчиків більше, ніж наявність індивідуальної симпатії до інших учасників гри. Хлопчик вибирає, насамперед , цікаву гру у якій він може виявити себе; заради цього він вступає в контакт, навіть якщо партнери йому не особливо подобаються. Чоловіче суспільство, як і весь стиль життя, скоріше предметні і інструментальні, чим експресивні.

Спілкування дівчат виглядає більш пасивним, зате більш дружнім і вибірковим. Судячи з даних психологічних досліджень, хлопчики спочатку вступають у контакти один з одним і лише потім, у ході ігрової чи ділової взаємодії, у них складається позитивна установка, з'являється духовна тяга друг до друга. Дівчата, навпаки, вступають у контакт головним чином з тими, хто їм подобається, зміст спільної діяльності для них вторинний. З ранніх віків хлопчики тяжіють до більш екстенсивного, а дівчинки - до інтенсивного спілкування; хлопчики частіше грають великими групами, а дівчинки - по двох чи по трьох.

Підлітки задовольняють у першу чергу потребу у вільному, нерегламентованому дорослими спілкуванні. Вільне спілкування - не просто спосіб проведення дозвілля, але і засіб самовираження, установлення нових людських контактів, з яких поступово викристалізовується щось інтимне, винятково своє. Підліткове спілкування спочатку неминуче екстенсивне, вимагає частої зміни ситуацій і досить широкого кола учасників.

2 3. Кореляційний аналіз

В результаті кореляційного аналізу для встановлення зв'язків між певними явищами, що досліджувались ми отримали такі результати. Позитивний кореляційний зв'язок (0,70) існує між рівнем комунікативності особистості та потребою у спілкуванні (Дод. Є), тобто чим вищий рівень комунікативної компетентності, тим актуальнішою є для підлітка потреба у спілкуванні, вона активно використовується ним для досягнення поставлених цілей.

Існує позитивний кореляційний зв'язок (0,45) між самооцінкою підлітка у міжособистісних стосунках та самооцінкою поведінки, що свідчить про взаємозалежність стосунків з оточуючими та впливу їх на поведінку підлітка і навпаки.

Існує позитивний кореляційний зв'язок (0,24) між потребою у спілкуванні підлітка та негнучкістю, нерозвиненістю вираженності емоцій, тобто чим вищий рівень потреби у спілкуванні, тим більш гнучкою вона є у проявленні емоцій і чим більш гнучкою і розвиненою у вираженності емоцій є особистість, тим вищий у неї рівень потреби у спілкуванні.

Існує негативний кореляційний зв'язок (-0,55) між рівнем комунікативних здібностей та неадекватним емоційним вираженням, тобто чим вищий рівень комунікативних здібностей підлітка, тим нижчим є неадекватність у вираженні емоцій і якщо у підлітка високий рівень неадекватності вираження емоцій, тим нижчий рівень комунікативних здібностей особистості.

Існує позитивний кореляційний зв'язок (0,48) між самооцінкою підлітка у міжособистісних стосунках та самооцінкою діяльності, що свідчить про взаємозалежність стосунків з результатами діяльності особистості і, навпаки, результатів діяльності на міжособистісні стосунки підлітка.

Існує позитивний кореляційний зв'язок (0,34) між самооцінкою  у діяльності та рівнем комунікативних здібностей, тобто чим вищою є самооцінка у діяльності, тим що свідчить про взаємозалежність стосунків з результатами діяльності є рівень комунікативних здібностей особистості і чим вищим є рівень комунікативних здібностей особистості, тим вищою є самооцінка у діяльності підлітка.

Існує негативний кореляційний зв'язок (-0,64) між самооцінкою у почуттях та невмінням контролювати емоції, тобто чим вищий рівень самооцінки у почуттях, тим нижчим є невміння підлітка контролювати власні емоції і чим вищим є невміння контролювати емоції, тим вищою є самооцінка у почуттях особистості, тобто чим вищою є самооцінка, тим краще людина контролює свої емоції і особистість з низькою самооцінкою у почуттях не вміє контролювати власні емоції.

Існує позитивний кореляційний зв'язок (0,53) між поткуванні підлітка та спрямованістю на взаємодію, тобто чим вищим є рівень потреби у спілкуванні, тим більше особистість спрямована на взаємодію і чим вираженішою є спрямованість на взаємодію у підлітка, тим важливішою є потреба у спілкуванні.

Існує негативний кореляційний зв'язок (-0,87) між рівнем потреби у спілкуванні та мотивацією «страх відторгнення», тобто чим вищий рівень потреби у спілкуванні, тим нижчою є мотивація страху відторгнення і чим вищою є мотивація страху відторгнення, тим нижчим є рівень потреби у спілкуванні. Тут доречно сказати про такий феномен, як неприйняття підлітком себе та своїх проблем. Тому дані результати свідчать, насамперед, про те, що підлітки користуються різними механізмами захисту, одним із них, може бути заперечення і не готові свідомо визнати свої потреби.

Існує позитивний кореляційний зв'язок (0,48) між негнучкістю, нерозвиненістю вираженості емоцій та домінуванням негативних емоцій, тобто чим вищий рівень негнучкості, нерозвиненості вираженості емоцій, тим більше домінують негативні емоції у підлітка і чим вираженішим є домінуванням негативних емоцій, тим менш гнучким та розвиненим є вираженість емоцій у підлітків.

2.4 Висновок до другого розділу

У підлітковому віці спілкування є засобом самоствердження та самореалізації, тому саме до нього, як інструменту досягнення власних цілей постійно звертається учень. Від його вміння користуватись навиками спілкування в значній мірі залежить успіх як в міжособистісних стосунках, так і у навчанні. Аналізуючи результати ми виявили що 55% досліджуваних має середній рівень оцінки спілкування, 42% підлітків проявило високі результати, 3% то це люди що мають невпевненість та замкнутість,що відображається на всіх рівнях спілкування.

Для диференціації результатів ми розділили досліджуваних на дві підгрупи: хлопців та дівчат.

Було виявлено, що у підлітків виникають проблеми із встановленням емоційних контактів. Виявилось, що в загальному хлопці більш схильні до переживання негативних емоцій з приводу проблем у встановленні контакту, можливо сюди можна віднести підліткові проблеми: комплексація що до свого вигляду адже хлопці тільки наздоганяють дівчат у фізіологічному розвитку. У дівчат існують проблеми, пов'язані із саморегуляцією емоцій, тобто іноді підлітки настільки інтенсивно переживають певні ситуації свого життя, що не завжди спроможні справитись з ними. Також дівчатам іноді важко правильно, відповідно до свого стану передати власні емоції, вони не здатні справитись з тією тривожністю, яка властива підлітковому віку. Звичайно, проблем з наявністю емоцій взагалі не виникає, у них їх навпаки - багато, вони дуже лабільні. На основі таких особливостей підліткового віку - діти стають незрозумілими для педагогів, батьків, лише в середовищі однолітків вони знаходять спільну мову, розуміння і прийняття. Тому в даному віці для підлітка просто необхідно створити «позитивне» середовище однолітків, завдяки спілкуванню, з якими буде розвиватись особистість підлітка.

Порівнюючи результати діагностики емоційних бар'єрів ми спостерігаємо, що в хлопців показники є вищими ніж у дівчат, що свідчить про сповільненість розвитку хлопчиків.

У хлопчиків проблеми із встановленням емоційних контактів є глибшими, пов'язаними з домінуванням негативних емоцій, уникненням емоційного зближення з людьми. Звичайно, цей вік є дуже емоційним, але підліток дуже часто боїться своїх переживань, не довіряє іншим, не вміє адекватно їх виразити.

За результатами методики «Діагностика потреби спілкування» ми бачимо що 39% досліджуваних мають середній та 61% високий рівень потреби спілкування. Спілкування з однолітками дуже важливий специфічний канал інформації, по ньому підлітки довідуються багато необхідних речей, яких по тим чи іншим причинам їм не повідомляють дорослі. Наприклад, що переважну більшість інформації з питань статі підліток одержує від однолітків, тому їхня відсутність може затримати його психосексуальний розвиток чи додати йому нездоровий характер.

Особливості спілкування в підлітковому віці будується на основі суперечливого переплетіння двох потреб: відокремлення (приватизації) і аффіліації, тобто потреби в приналежності, включенності в якусь групу чи спільність. Відокремлення найчастіше виявляється в емансипації від контролю старших. Однак воно діє й у відносинах з однолітками. Підсилюється потреба не тільки в соціальній, але і просторовій, територіальній автономії, недоторканності свого особистого простору

Отже, в результаті дослідження виявлено, що 15% досліджуваних мають високий мотив афіліації, 45% - мають домінуючим мотив страху відторгнення, для таких підлітків важлива думка оточуючих та прийняття їх такими які вони є.

Загальні висновки
Підлітковий вік – це період переходу від дитинства до дорослості, усвідомлення себе як дорослої особи, переосмислення цінностей. Поява почуття дорослості, як специфічного новоутворення самосвідомості, є структурним центром особистості підлітка, тією якістю, в якій відображається нова життєва позиція у ставленні до себе, людей і світу загалом. Саме воно визначає спрямованість і зміст активності підлітка, його основні прагнення, бажання, переживання й ефективні реакції. Підлітки відкриті для спілкування з людьми – однолітками й дорослими, а замкнутість зумовлена відчуттям, що їх не розуміють, переживанням несправедливості чи неповаги до себе.

Підлітковий вік охоплює період від 11-12 до 14-15 років. Письменниця Олена Кононенко правдиво охарактеризувала складність і суперечливість підліткового віку: “Людина вже не дитина, хоча часом ходить у коротких штанах й охоче заглядається на вітрини іграшок. І людина ще не юнак, хоча вже дерзає критично мислити будувати плани свого майбутнього”. А от, що написав про підлітковий вік, головний редактор “Сім’ї і школи” Н. Ченцов: “Підростають діти, складніше стає їхнє життя й уже не все в ньому відкрите нам. Нові друзі й захоплення, інтереси й заняття - як розібратися, як віднестися до всього цього? Тільки з повагою. Підліткова пора випробовує й дорослих, і самого підлітка - що накопичено, що створено в попередні роки? Досвід співробітництва, співучасті всіх у родині в житті кожного, уваги й взаємного розуміння дозволяє одні зміни передбачати, інші - попереджати, треті - підтримувати. Більше того, цей досвід відкриває дорослим благодатну можливість повною мірою передати дітям усе, що дали прожиті роки: життєву досвідченість, знання людей, моральні переконання. Підлітку необхідно все це - адже він уже на порозі дорослого життя. Звичайно, щось не прийме, із чимсь не погодиться, щось вирішить і зробить по-своєму. Поставимося з повагою й до цього вибору

Підлітковий вік - це вік “допитливого розуму, жадібного прагнення до пізнання, вік кипучої енергії, бурхливої активності, ініціативності, спраги діяльності”. Поведінка й діяльність підлітка багато в чому визначаються особливостями самооцінки. У навчальній діяльності підлітка є свої труднощі й протиріччя, але є й свої переваги, на які може й повинен опиратися педагог.
У цьому віці особливо яскраво виражена залежність від думки чи ставлення оточуючих. Підлітки намагаються демонструвати свої кращі риси, заслужити схвальні відгуки – особливо від тих, чия думка для них важлива.
Підлітки схильні вибирати друзів, цінності яких подібні на їх власні, тому цінності батьків та однолітків можуть значною мірою збігатися через спільність їх походження, соціально-економічних умов життя, релігії, освіти і навіть місцем проживання.

Центральне місце в житті підлітка займає спілкування з ровесниками. Якщо основою для об'єднань раніше виступала спільна діяльність, то тепер: привабливість тих чи інших занять визначається передусім їхніми можливостями для спілкування з однолітками. Таке спілкування дедалі більше виходить за межі шкільного життя, охоплюючи нові інтереси, види діяльності, стосунки, виділяються в окрему, самостійну і надзвичайно важливу для підлітка сферу життя. Це пояснює, з одногу боку, підвищений конформізм підлітків щодо компаній однолітків, а, з іншого, їх недисциплінованість і навіть правопорушення через невміння досягати бажаного становища у таких компаніях.

Спілкування з товаришами в цьому віці набуває такої цінності, що нерідко витісняє на задній план і навчання, і навіть стосунки з рідними. Навчання привертає увагу не стільки своїм змістом, скільки можливостями спілкування з однолітками.Прийнято вважати, що потреба в спілкуванні у підлітковому віці знижується, поступаючись місцем потребі в спілкуванні з однолітками. Проте, як показують деякі дані, необхідно розрізняти спілкування формальне, регламентоване, присвячене питанням поведінки, навчання і т. п.
Поведінка підлітка знаходиться в залежності від поведінки дорослого. На зауваження, образи, погрози підліток переважно відповідає грубістю. Для того, щоб не допускати таких проявів поведінки, дорослий повинен бути разом з ним, а не «над» ним, допомагати будувати власний шлях, а не вести за собою.

Проблема особливостей спілкування в підлітковому віці знайшла своє відображення у роботах психологів Бодальова А.А., Васюри С.А., Волошиної М.П., Гнєздилової Г.В., Дубровіної І.В., Кона І.С., Масгутової С.К. та інших.

Аналізуючи, отримані результати ми не можемо сказати, що 55% досліджуваних має середній рівень оцінки спілкування, 45% підлітків проявило високі результати, 3% то це люди що мають невпевненість та замкнутість,що відображається на всіх рівнях спілкування.

Було виявлено, що у підлітків виникають проблеми із встановленням емоційних контактів. Виявилось, що в загальному хлопці більш схильні до переживання негативних емоцій з приводу проблем у встановленні контакту, можливо сюди можна віднести підліткові проблеми: комплексація що до свого вигляду адже хлопці тільки наздоганяють дівчат у фізіологічному розвитку.

У дівчат існують проблеми, пов'язані із саморегуляцією емоцій, тобто іноді підлітки настільки інтенсивно переживають певні ситуації свого життя, що не завжди спроможні справитись з ними.

За результатими методики «Діагностика потреби спілкування» ми бачимо що 39% досліджуваних мають середній та 61% високий рівень потреби спілкування тобто ми можем впевнено говорити що потреба у спілкуванні є досить актуальною у підлітковому віці, адже спілкування на цьому періоді життя для них є засобом розвитку та взаємодії з ровесниками. Спілкування для них це специфічний вид міжособистісних відносин. Слід звернути увагу що учнів з низьким рівнем немає. Спілкування є провідною діяльністю підліткового віку, напружена потреба в спілкуванні перетворюється в багатьох дітей у непереможне стадне почуття: вони не можуть не тільки дня, але години пробути поза своєю, а якщо своєї немає - якої завгодно компанії. Особливо сильна така потреба в хлопчиків.

Важливим моментом у мотивації спілкування особистості, звичайно, є самооцінка. Рівень самооцінки в значній мірі пов'язаний із задоволеністю або незадоволеністю людини собою, своєю діяльністю, що виникає в результаті досягнення успіху або появи невдачі.

За результатами дослідження мотивації афіляції виявлено, що 15% досліджуваних мають високий мотив афіліації 45 % - мають домінуючим мотив страху відторгнення, для таких підлітків важлива думка оточуючих та прийняття їх такими які вони є.

Отже, ми можемо стверджувати що наша гіпотеза підтвердилась провівши експерементальне дослідження , показники комунікацвйнихздібностей підлітків підвищились.
Якщо у спілкуванні з дорослими підліток засвоює суспільно значущі критерії оцінок, цілі та мотиви поведінки, способи аналізу дійсності і способи дій, то спілкування з ровесниками є своєрідними випробуванням себе у сфері особистісної, зокрема специфічної моральної, проблематики. У спілкуванні з дорослим підліток завжди перебуває у позиції молодшого, певною мірою підкореного. І лише у стосунках з ровесниками він рівноправний, виконуючи ролі організатора та виконавця, приятеля і суперника, друга, що зберігає чиюсь таємницю і довіряє свою іншим.

Саме тому спілкування старших підлітків необхідно вважати важливою психологічною умовою їх особистісного розвитку. Невдачі у спілкуванні призводять до внутрішнього дискомфорту, компенсувати який не можуть ніякі об'єктивні високі показники в інших сферах їх життя та діяльності.
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Диаграмма1

		На себе

		На взяємодію

		На справу



Спрямованість особистості

53

32

15



Лист1

				Спрямованість особистості

		На себе		53

		На взяємодію		32

		На справу		15

				Для изменения диапазона данных диаграммы перетащите правый нижний угол диапазона.
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Диаграмма1

		стосунки

		поведінка

		діяльність

		почуття



Спрямованість

21

30

11

38



Лист1

				Спрямованість

		стосунки		21

		поведінка		30

		діяльність		11

		почуття		38

				Для изменения диапазона данных диаграммы перетащите правый нижний угол диапазона.






